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Előszó az uj ülésszakhoz 
IÍrta: Kakassy Endre 

Csaknem hat hónapja annak, hogy 
szabadságra ment a román törvényhozás 

két Háza s ez alatt az idő alatt bizony 
megsokasodtak fölöttünk a bajok, ter- 
hesebbé váltak a gendok, kiterebélyesed- 

jek az aggodalmak és nagyon elárnyé- 

kosodtak a jövőt kémlelő szemek. Szo- 
moru, kétségbeejtően szomoru mérlege 
lesz ennek az évnek. Mintha valami der- 
mesztő. halálos légörvénybe zuhant vol- 

na keserülevében forgó földtekénk. Lon- 

dontól Tokióig és Moszkvától Madridig 
egyetlen szörnyü feszültség az egész vi- 
lág. Tegnaelőtt Dollfusst sodorták ki dik- 
tátlori székéből a béke rozsdaette láncai- 

ról elszabadult állati indulatok, tegna 
egy király és egy nagyhatalom ál- 

lamférfiának kiömlő vére keveredett el 

Marseille utcáján. Lefojtott erők rob- 

bantak ki, ismeretlen szörnyek ütötték 

fel fejüket és valóban ui Szent György 
lovag kellene ma vezérnek, hogy az em- 

beriség sikerrel vivhasson meg a vilá- 

got ujabb katasztróla felé hajszolóő ré- 
mekkel. 
Mi lesz holnap? 
Ez a kinzó kérdés ma bizonyára a 

ttónbeszédet meghallgató parlamontá- 
rok lelkében is felharsan. Az uralkodó 
hangjából kicsendül a bizalom, de a 
szavak mélyén ott rejtőzik az ország sor- 
sán őrködő atyai aggodalom is. S a fé- 
nyes ünnepségre, mely beragyogja a 

képviselőház üléstermét, árnyékok ve- 
tődnek. a holnapi feladatok szinte em- 
berfeletti sulya és a cselekvés felelőssé- 
ge. Mert ha rendes ülésszak is nyilt! 
mostan meg, a törvényhozó testületekre 
az eddigi mértéket meghaladó, rendki- 
vüli hivatás vár: a román parlamentnek 

most ezekben a nehéz időkben kell bebi- 
zonyitania, hogy hivatása magaslatán áll 
és alkotmányszabta jogait azzal a fele- 

lősségérzettel, odaadással és mértékkel 
gyakorolja, mely hivatva van a parla- 
mentárizmus eszméjének komoly tartal- 
mat adni. : 

Ha végigtekintünk a parlament mult- 

beli müködésén, szomoruan kell megálla- 

pitanunk, hogy az országház nagy nyil- 
Vánosságot jelentő szószékét a honatyák 

legnagyobb része arra használta fel, hogy 
magának hatásvadászó felszólalásaival 
politikai tőkét gyüjtsön. A nagy állami 

problémák háttérbe szorultak, egyéni 
mutatványok" s ország bajain mitsem 
egitő szónoki tündöklések szintere lett 
ele hely. ahonnan a dolgozók milliói 

gések szines léggömbjei szálltak fel, hol 
e ig durva civakodások posványa ön- 
otte el a román parlament hajlékát és 
ugy látszott, hogy maguk a parlamentá- 

d. a sirját, mely minden hibája, téve- 
8e dacára is biztositani tudta eddig 
ország nyugalmát és előmenetelét. 

unk szélsőséges mozgalmak, melyek ná- 

nu . " 

ha 1s roltunk örvendetes jelenségeknek, 
sal orvényhozó házak az elmult ülés- 
gazd a komoly munkát is végeztek a 

agi ujjáépités területein. a parla- men 
. a . . z [ g 
hiba is demokrácia épitményén az ő 
het ejebó még mindig repedéseket le- 
zoralyezni, melyek sürgös javitásra 

ledszinisünk végig a különböző rende- 
vée .enyeken, azoknak a panaszoknak 

eem érő sorozatáp melyek ki nem 

dogulásukat várták. Hol kabarécseve- 

kez is jelentkeztek, természetes követ- 
jönenyei voltak ennek a helyzetnek. És 
hog le kellett a szinajai szörnyüségnek, 
mu a demokráciát és a parlamentáriz 

addig csak elröppenő szavakkal 
re pártok és politikusok magukhoz 

ban nek. A kijózanodás folyamata azon- 
.még nem ért végéhez. Mert. ha ta- 

egfeszitett tevékenységei 
„Románia mély együttérzéséről 9 
biztositja Franciaországot és a r 
jugoszláv népet" 

lelenségek, melyek kettőzött figyelmet követelnek Romániától 
Bukarest, nopember 16. Pontban déli 12 órakor jelenik meg a A BELFÖLDI KOÖLCSON 

képviselőházban II. Károly király. i A belföldi kölcsönről igy emlékezik 
a Calea Victoriein levő pelotából a szo- meg: 

kásos fényes kisérettel yonuli fel, Nyo- - A belföldi kölcsön nemcsak a nem- 
mában az ülésterembe tépnek a kormány zet együttérzéséről nyujtott fényes bizo- 

tagjai is Tatarescu miniszterelnök veze- nyitékot, de egyben azt is igazolta, hogy 
tésével, aki kezében a teónbeszédet tart- „annak anyagi lehetőségeink, melyekre 

ja. Az uralkodó megjelenését az üléste- á2 országfejlesztési tevékenység során 
remben az összegyült képveclők és sze- támaszkodni lehet 
nátorok a magas egyházi, katcnai és pol- ' 

a
.
 
a
 

A mult év decemberében választott ! 
parlament ezévi őszi ülésszaka csütör- 
tökön délben kezdetét vette. A megnyi- 
tás ünnepsége előtt déli fél 12 órakor a 
patriarkátus templomában istentisztelet 
volt, amelyen a kormány tagjain kivül 
részt vettek a katonai és polgári hatósá- 
gok vezetői és a parlamentárok nagyré- 

sze. gári hatóságok fejei, a diptomáciai kar az UJ TORVÉNYHOZÁSI 
Az ülésterem karzatait zsufolásig töl- tagjai, továbbá a karzatok közönsége PROGRAM 

tötték meg a meghivott előkelő vendé- lelkes tapssal és éljenzéssel fogadja. A parlament elé kerülő törvényekről 
gek: A diplomaták páholyában megje- Az ünneplés elültéven Tatsresen mély a trónbeszéd megállapitja, hogy azok a 
lentek az összes követek, illetve azoknak meghajlássa' átnyujtja a trónbeszédet és közszolgálatok ujjászervezését és az or- 
távollétében a követségek ügvvivői. Kinn az uralkodó érces hangon megkezdi fel- szág egységesitési folyamatát vannak hi- 
a parlament bejáratánál diszszázad várja olvasását, amelyet a jeleldevők állva vatva elősegiteni. Ezt a célt szolgálja a 

1 az uralkodó érkezését. hallgattak végig. közigazgatási reformtörvény, továbbá a 
szakkamarák, a szövetkezetek és a szak- 

r az . 99 oktatás átszervezéséről szóló törvényter- „Ebben az ünnenélyes órában... vezetek. 
é : A miniszteri felelősségről szóló tör- 

vényjavaslat, melyet a kormány a par- 
lament elé terjeszt, lehetővé teszi, hogy 

visszaélés esetén a közpénzek kezelői 
gyors és példás büntetésben részesülje- 
nek. 

Az uj szövetkezeti törvény a mezőgazdák 

- Ebben az ünnepélyes órában - 1 követelnek. Békére és nyugalomra van 
hangzik a trónbeszéd - legelső gondo- szükség, hogy a felköltöltt szenvedélyek 
ijatunkat a béke vértanuinak, Sándor ju- cilsimuljanak s kialakuljon egy olyan lég- 
goszláv királynak és Barthou volt francia kör, mely termékenyitőleg hat mindnyá- 
külügyminiszternek kell szentelnünk. A junkra. 
béke szolgálatában olyan merénylet ál- A következőkben az uralkodó méegem: helyzetén igyekszik segiteni. dozatává lettek, amelyet az egész világ lékezett a kormány eddig végzett épitő 
köztudata megbélyegzett. jellegü munkájáról. A trónbeszéd felso- A HADSEREG 
Románia mély együttérzéséről biztosit- rolja a mult ülésszakban megszavazott Ezután a hadsereggel foglalkozik a 
ja a jugoszláp népet és Mária királynét I gazdasági jellegü törvényeket, igy a kon- trónbeszéd. A hadsereg kellő felszerelé- 
s élénken oesz részt Franciaország fáj- verziós és a hitelkérdés rendezésére ho- eének a kérdése mindannyiunk legfőbb 
dalmában. zott különböző törvényeket és bejelenti, I gondját kell hogy képezze. A békének és 

Emléküket kegyelettel őrzi meg Románia. hogy a kormány ezirányu tevékenységét ] a nemzetközi egyetértésnek az a politi- 
A trónbeszéd hangoztatja, hogy a fel- tovább folytatja. Reméli, hogy a kormány kája, amit Románia követ, nem gyengit- 

merült uj problémák a törvényhozó tes- ! a törvényhozó testületekkel karöltve biz- hetik azt a gondoskodást, amellyel nem- 
tületektől megfeszitett tevékenységet, az lositani fogja az ország gazdasági és zetvédelmünk megerősitése irányában vi- 
ország népétől pedig nemzeti szolidaritást [pnzügyi ujjáéledését. seltetnünk kell. 

fogyó anyaggal táplálják a napisajtót, Reméljük azonban, hogy az uralkodó- Utolsó szavunkkal a magyar parlamen- 
tartsunk seregszemlét saját kisebbségi ( nak ma elhangzott szavai, a nagy állami tárokhoz fordulunk. Az előbb felsorolt 
portánkon: mindjárt látni fogjuk, hogy és nemzetközi problémák, melyek pa- ! hibák ugyanis nagyrészt rájuk is vonat- 
a nagypolitika hátterében aggasztó je- rancsoló erővel lépnek fel az időknek koznak. Le kivánjuk szögezni, hogy a 
lenségek huzódnak meg, amik nem vál- mai sulyos fordulóján, hozzájárulnak a magyar közvélemény nem egyéni, többé 
hatnak annak a rendszernek a becsületé- helyzet tisztázásához és alkalmasok lesz- kevésbé hatásos szerepléseket vár tő- 
re, mely hatalmát az alkotmánytól nyer- nek arra, hogy a népképviseletet uj élet lük, hanem rendszeres kitartó munkát 
te, hogy me a ületése után bizonyos vo- és uj tartalom töltse meg. Nem száabad Nem parlamenti primadonnákra és néma 
natkozásokl 1 szembeforduljon vele. S ugyanis feledni. hogy szerte a világon ma fejbólogatókra van nekünk szükségünk, 
miért ne mondanánk ki nyiltan: az a guk a szerepükkel tisztában nem levő hanem igazi nemzeti napszámosokra. akik 
rendszer, mely különböző nyelvvizsgák parlamentek vetették meg a parancs- ezernyi panaszainkkal reggeltől estig 
nyaktilója alá hajtja a kisebbségi polgá- uralmak ágyát. A román parlamentnek járják a hivátalokat, de ha kell. fel is 
rok nagy tömegét, mely ,enyhe nyomá- odaadó munkával, komoly, az idők prob- tudnak lépni és az adott helyzet komoly 
sokkal igyekszik állásából kiakolbolita- lémáit felölelő törvényhozással a széles méltóságának megfelelően cselekszenek 
ni más nemzetiségü, de az alkotmány sze- néptömegekre kell felépitenie ujból az Mert ez az egyetlen módja annak, hogy 
rint egyenjogu állampolgárok ezreit, az utóbbi évtizedben megrongált alapjait. visszaverjük az ellenünk inditott coha- 
a rendszer, mely attól sem riad vissza, Vissza kell szereznie a könnyelmüen el- mot és a törvények betüihez ragaszkod- 
hogy egyetlen napon 17 magyar iskolát herdált bizalmat, friss levegőt kell bebe- a öntudatosan megvédjük szellemi é 
szüntessen meg, mégha kétszeres gonddal csátania a törvényhozás Házaiba és szám- .. é emi es 
is vigyáz a külsőségekre, sokkal közelebb adást kell tartania önmagával, mert a hi-nyagi birtokállományainkat, amiket az áll a diktaturához, mint a demokratikus bák bevallása és meglátása már fél gyó- értelméből kiforgatott demokrácia hibá- 

parlamentárizmrshoz. I gyulást jelent. ján kivül még meghagytak mekünk. 

föl 
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8. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb no' 
vemberi szelvény és 4 leij befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 november bavi kötetét. - A sze 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 53], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

Lehetővé kell tennünk, hogy hadsere- 
günk bármelyik pillanatban teljesiteni 
tudja kötelességét. 

Nincs az az erőfeszités és nincs az az ál- 
dozat, mely elégséges volna ezirányu fel- 
adataink betöltésére. 

„A BÉKÉNEK TISZTELETBEN 
KELL TARTANIA A NEMZETITI 
ONTUDATOT" 

A trónbeszéd következő fejezetét az 
: ország külpolitikájának szenteli. Rámutat 

a Szovjetszövetséggel kötött egyesség 
nagy jelentőségére. Megállapitja, hogy 
Nománia külpolitikai céljai kettősek: a 
béke fenntartása és az ország határainak 
örökre való érinthetetlensége. Foglalko- 
zik a Balkán-paktummal, mely szoros 
barátságot teremtett az illető országok 
népei között. 
leti, 

Nománia ujból kifejezésre juttatja tán- 
torithatatlan hitét azokban az eszmék. 
ben, amelyeket a Népliga követ. 

Az ország hüen tiszteletben tartja köte- 
lezettségeit, de ugyanakkor rendületlenül 
hisz jogaiban. Megállapitja a trónbeszéd, 
hogy Európaszerte olyan jelek mutatkoz- 
nak, melyek 

kettőzött figyelmet követelnek Romá- 
nia részéről. 

Az ország továbbra is kitart a baráti és 
szövetséges államok mellett. Békét akar 
mindenütt, de elsősorban határain. Ennek 
a békének tiszteletben kell tartania a 
nemzeti öntudatot. 
Ezzel a király jó munkát kivánt a tör- 

vényhozó testületeknek és az őszi ülés- 
szakot megnyitottnak nyilvánitotta. 
A trőnbeszéd felolvasása után a par- 

lamentárok és a diszülés többi résztvevői 
ujból hosszasan ünnepelték az uralkodót, 
aki kiséretével visszatért a palotába. Az 
utvonalon hatalmas tömeg éljenezte meg 
az uralkodót. 

Ami a Népszövetséget il- 

g pénteken délután 
tartja első rendes ülését, amelyen megválaszt- 
ják az uj elnökséget. Hir szerint a parlament 
nem szentel ülést Sándor király emlékének, 
miután a trónbeszéd már megemlékezett a szö- 
vetséges Jugoszlávia uralkodójának tragikus 
haláláról. 

Politikai körökben sok magyarázatra ad 
okot, hogy Titulesca külügyminiszter csütör- 
tök délután meglátogatta Jorga volt minisz- 
terelnököt, akivel a Jorga-Argetoianu-kor- 
mány bukása óta nem tartott fenn személyi 
kapcsolatot. 

MIÉRT VOLT AZ ORSZÁGOS RAZZIA 

Lapunk más helyén részletesen beszámolunk 
a nagy razziáról. Esti jelentés szerint az or- 
szágos razzia alkalmával a fővárosban mintegy 
1500 egyént állitottak elő, akiknek nagyrészét 
szabadlábra helyezték, miután utólag kellő- 
képpen igazolták magukat. 
Az országban körülbelül 10 ezer állampol- 
gárt állitottak elő, akik közül 700-an maradtak 
a rendőrség őrizetében. 

Titeanu belügyi alminiszter ma az ujság- 
iróknak nyilatkozott a razziáról. Kijelentette, 
hogy ő adott utasitást a hatóságoknak az iga- 
zoltatásokra. Mindez amiatt történt, hogy az 
állambiztonsági szervek értesülése szerint 
Mihailoff macedón terrorista bandájának 
mintegy 68 tagja Romániába tette át szék- 
helyét, akik közül a hatóságoknak eddig 
hetet sikerült letartóztatniok. 

Titeanu hangoztatta, hogy erre a nagytaka- 
ritásra szükség volt s következményeiért vál- 
lalja a felelősséget. A rendőri és katonai kö- 
zegek mindenütt nagy körültekintéssel teljesi- 
tették kötelességüket s aki igazolta magát, 
azonnal szabadon bocsátották. Közölte az uj- 
ságirókkal, hogy a fővárosi rendőrségen 80 
egyén van letartóztatva, akik ellen folyik az 
eljárás. 

8. I. 

Bukarest, november 16 
Sassu földmüvelésügyi miniszter né- 

hány hónappal ezelőtt bizottságot kül- 
dött ki a Caps-üzemek üzleti könyveinek 
a felülvizsgálására. A bizottság, mely 
Evian kereskedelmi államtitkár elnökle- 
te alatt müködött, most készitette el je- 
lentését, melyből kiderült, hogy 
a Caps-üzemeknél ezideig sikkasztá- 
sok, visszaélések és szabálytalanságok 
következtében kerek 100 millió lejt 
„kezeltek el". 

Budapest, nopember 16. 
Politikai körökben ugy tudják, hogy a 

magyar kormány még karácsony előtt a 
Ház elé terjeszti a telepitési törvényja- 
vaslatot, amely a magyarországi földnél- 
külieken akar hathatósan segiteni. A ja- 
vaslat két részből áll. Az első rész a tör- 
pebirtokok fejlesztéséről és kiegészitésé- 
ről szól, a második rész pedig 

Amire van pénsz 
......... 

A vizsaálóbizotiság ielentése szerint 
.:.................. 

100 meillió leji kezel- 
iels el a Caps-mál 
Máramarosban az állam 30 millió lejt 

fizeleit rá a Caps üszletleire 

A jelentés, mely körülbelül 100 gépirá- 
i foglalkozik ldalt te , külön sos oldalt tesz alkorik 

mindegyik üzem helyzetével. 
például azt tapasztalta a bizottság, hogy ! 
az üzem mérlege csapa hamis adatokat 
tartalmaz. 
Máramarosban az állam közel 30 mil- 

lió lejt fizetett rá a Caps üzleteire. - 
a. Ugyanez a helyzet az állami erdősé- 
gek igazgatóságának regáti üzemeinél is. 
Az ügy feileményeit politikai körökben 
nagy érdeklődéssel várják. 

Magyarországon 
megkezdik a telepíitést 

Az első évben 10 millió pengőt lorditanak a löldnéelküliek 
löldhözjuttatására 

a földnélkülieknek kisebb földtulajdo- 
nokkal ovaló ellátásáról, illetve kisebb 
földbirtokokra oaló telepitéséről intéz- 
kedik 
A kormány a jelenlegi pénzügyi körül- 

mények között az első évben csak 10 mil- 
lió pengőt fordithat erre a célra, ez a ke- 
ret azonban az évek folyamán bővülni 
10g. 

Londonban, Washinctonban és 
Drácában a hadcró üyors íejicsi- 
tését követelte a hadüguminiszicr 

Eszernyi 6adirepülőgéppel szaporitják 

London, november 16. 
A lordok házában szerdán éjszaka élénk vi- 

ta zajlott le az angol véderő fejlesztéséről. 
Lord Hailsham hadügyminiszter kifejtette, 

hogy a szárazföldi haderő egyetlen alapja és 
egyetlen eszköze a territoriális hadsereg s azt 
minden lehető módon fejleszteni kell. Bejelen- 
tette, hogy a légi haderőt 41 uj rajjal gyara- 
pitják a közeljövőben, hogy pedig a rendkivül 
megszaporodott számu harci repülőgépek szá- 
mára mindenütt megfelelő repülőterek állja- 
nak rendelkezésre, az angol világbirodalom te- 
rületén már 90 ingatlant szemelt ki. Bejelen- 
tette azt is, hogy a tengerentuli légi haderő 
bázis-épitésére Singaporéban 80, Hon-Kongban 
pedig 50 ezer fontot forditanak. 
- Ha Anglia valamiképpen háboruba sod- 

ródnék, - mondotta a hadügyminiszter -, 
minden épkézláb embernek a haza védelmére 
kell sietnie. : 
Beszédében idézte Baldwinnak azt a kijelen- 

tését, hogy Anglia tulajdonképpeni határa a 
Rajna vonalán fekszik. 
A vita során Mattistone élesen támadta 

Baldwint ezért a kijelentésért, hiszen szerinte 
azt is mondhatta volna, hogy az angol hat4- 
rok a Volgánál vannak. Meggyőződött ugyanis 
arról, hogy Németországban egyetlen józan 
gondolkozásu ember sem kivánja a háborut. 

AMERIKAÁBAN IS 
Az Egyesült Államok tengerészetügyi mi- 

nisztériuma arra kért engedélyt a kongresz- 
szustól, hogy 800 darab uj harci repülőgéppel 
gyarapitsa a hadsereg légi flottáját. A tenge- 

1 

a légitlofiál 

részetügyi minisztérium e kivánság teljesitése 
érdekében azzal érvelt, miszerint 
szükség van arra, hogy a világ összes nemze- 
tei között Amerikáó legyen a legerősebb légi- 
hadsereg. Ha a kongresszus a 800 uj hadi- 
repülőgép épitését megszavazza, az amerikai 
légiflotta állománya 3 éven belül 2400 repülő- 
gépre emelkedik. 

FOKOZOTT TEMPÓ CSEHSZLOVÁ- 
KIÁBAN 

Nagyszabásu fegyverkezésről volt szó a cseh 
parlament pénzügyi bizottságában is. Bradac 
hadügyminiszter kijelentette, hogy legközeleh 
életbe léptetik a katonai szolgálati időnek két 
évre való meghosszabbitását. Ezzel egyidejü- 
leg fokozottabb tempóban áttérnek a hadse- 
regben a géperő felhasználására és szaporitják 
a repülőgépek számát. A jövő év tavaszán 
megkezdik az uj erőditési munkálatokat a ha- 
tárok mentén. ; 

A költségvetési bizottságban Benes külügy- 
miniszter annak az óhajának adott kitfejezést, 
hogy a cseh-lengyel viszony ugy alakuljon, 
ahogyan kivánatos. Köszönetet mondott a 
szlovákoknak, hogy az állam területi meg- 

Csehszlovákiában élő emigránsok kérdésében 
kijelentette, hogy a kormány megadja nekik a 
menedékjogot, de nem türi az azzal való visz- 
szaélést és azt, hogy kalandorok megzavarhas. 
sák a szomszéd államokkal való jóviszonyt. 
Végül kijelentette, hogy a cseh külpolitika a 
békét akarja, ennek érdekében dolgozik, de a 

. védelemre is készen kell lenni. 

Timisoara. 

omus HARISNYAGYÁR 
keres Erdély és Bánát részére, oly prima organizációval 
rendelkező szakmabeli 

KÉPVISELŐT, 
ki 500.000 lei készpénzgaranciával rendel ezik Aján- 
latok: .RENTABILIS" jeligére ABC Hirlap--dához, 

miniszterelnök - annak a bizalomnak a jele, 

okvetlen 

sunk kezdetén, most is testvéri kezet nyujtok 

bonthatatlansága mellett tettek hitet, majd a 

1934. november 17 

EGY TÖKÉLETES 
KESZIÍTMENY 

PARFUMERIE 

NORTIIR 
Akormánypárt értekezletén 
Tatarescu nagy beszédet, 

mondott 

Bukarest, november 16. 
A kormánypárt csütörtökön este háromne. 

gyed 7 órai kezdettel többségi értekezletet 
tartott. 
Bratianu Dinu pártelnök megnyitó-beszédé- 
ben a többségi szenátorok és képviselők lelki- 
ismeretére apellált s összetartásra kérte őket- 
Az együttérzést mindjárt a képviselőház és 
szenátus elnökségének ujraválasztása során 
bizonyitaniok kell. Javasolta, hogy egy-egy 
erdélyit, besszarábiait és bukovinait válassza- 
nak meg alelnöknek, majd hangoztatta, hogy 
a pártnak egyik nemzedékét sem szabad mel- 
lőzni a parlamenti munkában. 

Tataresca miniszterelnök szólalt fel ezután. 
Hosszas tapssal fogadták, amely - mondta a 

amellyel a párt az ő személye és kormánya 
iránt viseltetik. Vázolta a kormány egyévi 

tevékenységét és az elért eredményeket s ki- 
emelte, hogy a külpolitika terén a kormány 
teljes mértékben élvezte Titulescu felbecsül- 
hetetlen támogatását. A kormány az egész idő 
alatt az uralkodó teljes bizalmával a háta mő- 
gött fejthette ki munkáját. Köszönetet mon- 
dott a pártelnöknek a támogatásért és bizal- 
máért, amire az értekezlet résztvevői felállva 
tapsoltak és ünnepelték a párt- és miniszter! 
elnököt. Tatarescu végül hangoztatta, hogy ő 
hosszu kormányzásra számit, mert a kormány 
a helyzet magaslatán áll. 
- Nincs időm a pártok agitációjával foglal- 

kozni, - mondta ezután. - Mint kormányzá- 

a pártoknak. Azokat azonban, akik nem értik 
meg a helyzetet, ugy fogjuk kezelni, mint a 
közönséges zavargókat. 
A miniszterelnök is emlékeztette a többségi 

parlamenti tagokat a liberális párt hagyomá- 
nyos fegyelmére és összetartására. 
Miután még Moldovanu Leonte szenátusi és 

Saveanu képviselőházi elnök ragaszkodásukról 
biztositották ugy a pártvezetőséget, mint 3 
kormányt, Bratianu Dinu pártelnök az érté 
kezletet berekesztette. 

..... 

- Agyvértódulás, szivszorongás, nebéz lég 
zés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehangolt 
ság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, mul 
kaképtelenség a rendkivül enyhén ható termé- 
szetes „Ferenc József keserüviz használaa 
által igen sokszor gyorsan megszüntethető 

Magyarországon nem 
szabad télen elbocsátani 4 
mezőgazdasági cselédeket 

Budapest, november 1 
A képviselőház tegnap délutáni üle 

a gazdasági cselédek szolgálati idejéee 
szóló javaslatot harmadik olvasas 
is elfogadták. . való 
A törvény megtiltja az ujévre azda 

felmondást s ilyenképpen a mező hetik 
sági alkalmazottak télen nem veszt 
el állásaikat. : di 
A továbbikban az országos 

gyám: és nyugdijintézetről szól 
a tot tárgyalták le. Niamessi előad aslatót 

v 

érás beszédben isortete a 1 
iemelve, hogy számos könnyitést zó 

az ügyvédeknek. Az ezután követ ő 
interpellációk ugyszólván kivétel mál! 
szociális kérdésekről szóltak. A i . 
nevében Keresztes-Fischer bel vé 
niszter és Imrédy pénzügyminisz 

laszolt. 
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Véres munkanélküli tüntetés 
Dublinban 

London, nopember 16. 
zabásna munkanélkülkt tüntetés 

gajlott le tegnap Irország fővárosában, 
publinban. Az egyik főuton nagyobb 
munkanélküli tömeg vonult fel, majd 
öeszeverekedett az ellene fellépő jobbol- 
daliakkal. A véres összetüzésnek számos 
besültje volt. A tüntetők tebb kirakatot 
bevertek. A rendőrségnek csak gumibo- 
jozással sikerült szétoszlatni a vereke- 
dőket. 

" Ú 

Romániában telepszik 
a Ú " 

meg a sziámi király? 
Bukarest, november 16 

A Tempo londoni távirat alapján köz- 
li, hogy a sziámi király, aki állitólag le-/ 
mondott trónjáról, Romániában szándék- 
ezik letelepedni. A jelentés szerint Sziám 
uralkodója Angliában, Olasz- és Német- 

országban hatalmas ingatlanvagyonnal 
rendelkezik, utóbb pedig Romániában 
vásárolt nagy kiterjedésü földbirtokot és 
oda akarja székhelyét áttenni, bizonyá- 
ra, hogy kipihenje a kormányzás „fára- 
dalmait".. 

n.. 

Életbelépett az uj kül- 
kereskedelmi rendszer 

Bukarest, november 16 
Ma életbelépett az uj külkereskedelmi 
rendszerről szóló királyi rendelet. A be- 
hozatali utalványokat csak hét 
mulva kezdik kibocsátani, amikorra be- 
folynak a kivitelből származó devizák. 

2-5 

Nemzetközi bonyodalom 
a mandzsuriai olajmono- 

" . 

pólium miatt 
; London, november 16. 

A félhivatalos Reuter-ügynökség szerint 
Mandzsukuo kormánya hivatalosan bejelentet- 
le a kőolajmonopóliumot azzal, hogy a külföldi 
vállalatok megfelelő kártalanitásc ka, 
nandzsu olajmonopólium elsősorban az Asiatic 
Fetroleunm Company-t, továbbá a newyorki 

andard Oil-t és a Texas Oil-t sujtja, amely 
vállalatok több millió dollárt fektetek be 
mandzsuriai petróleum-üzemeikbe. 
Az angol, amerikai és holland kormány ez- / 

rtel kapcsolatban élénk tárgyalásokat folytat 
gymással, minthogy a mandzsuriai petróleum- 
monopólium bevezetése érzékenyen érinti az 
Mugol, amerikai és holland petróleum-vállala- 
tok érdekeit. Ezek a kormányok nemrégiben 
már tiltakoztak is Tokióban, a japán kormány 
Mzonban megtagadta a válaszadást, azzal az 

hdokolással, hogy az ügyért a mandzsuriai 
kormány felelős. London, Washington és Hága 
most azt a kérdést mérlegeli, hogy intézze- 
nek-e közösen ujabb tiltakozó jegyzéket To- 

.
 

"
 

i kióhoz, avagy a Népszövetséghez forduljanak. 

, Tanuvallomások 
a Siancu-pörben 
Bukarest, nopember 16. 

; A Siancu-pör tárgyalásán folytatták a 
anuk kihallgatását. A névsorolvasásnál 
számos móc jelentkezett és vonult a bi- 
rőság elé. 
Mielőtt a mócokra került volna a sor. 
„epéescu volt kolozsvári főügyész tett 

] omást, elmondva, hogy 1923 őszén 
achitele községben a mócok lázongani madtek s ezért karhatalommal kiszállott a A lázongó mócok között találta Si- 

1 " akit el akart távolittatni a hely- 
k ől, de informátorai lebeszélték azzal, 
0gY Siancu csak csendesitt a mócokat. / 
ke tdrei volt bánffyhunyadi averescánus 

.
.
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n gviselő elmondotta, hogy annakidején I lesült arról, hogy Tischler minden áron 
lekakart menekülni a kisajátitástól. [ 

talloodött az agrárbizottságnál s azt 
2 hogy Tischler érdekében kedve- 
hogy entést tettek. Tischler megtudta, 
meg érdeklődik az ügy iránt s egy nap 
érd érdezte tőle, mibe kerülne, hogy ne deklődjék? 
kedy "man Traian kolozsvári ügyvéd 

atzótlen vallomást tett Siancu hábo- zt a ti viselkedéséről. Nem is irta alá 
lyi int ervényt, amelyben többezer erdé- 

betellektuel Siancu szabadlábra he- 
ta rá kérte. Emiatt Siancu perbe fog- 

mások hangzottak el. 

molója után nagyszabásu 
meg. Eckhardt Tibor népezövetségi fő- 

Népszövetségnek, hogy vizegálják 
az utódállamokban élő magyar kisebbsá- 
gek helvzetét? 

külügyminiszter helyettese, 
rámutatott arra az inditványra, amelyet 
Eckhardt magyar 
emberi népszövetségi közgyülés politikai 
bizottságában erre vonatkozólag tett s a 

az ügyet nem a közgyülés, hanem a ta- 

myajgyábbiakban kevésbé lényeges ta- 

A római egyezmény alapján zátttl z za 

Magyarország kész 

3. oldal 

kiegyezni a kisantanttal 
- Figyelni kell a kisebbsé 

Budapest, nopember 16. 

A képviselőház külügyi bizottságában 
Gömbös miniszterelnök részletes Beszá- 

vita indult 

megbizott megállapitotta, hogy Magyar- 
ország helyzete az utóbbi hónapokban lé- 
unuyegesen javult. A nemzetközi helyzetet 
bizalommal itéli meg, mert hiszen egyet- 
len nagyhatalom sem akar háborut. 

Wolff Károly sajnálkozott amiatt, hogy 
a kisantant magatartása lehetetlenné te- 
szi az európai légkör megjavulását. 

Ezután Bethlen lstván gróf volt mi- 

bizottságának - Az ango 
gek sorsát, - ajánlotta a magyar képviselőház külügyi 
1 képviselőházban is szóba került a kisebbségi kérdés 
niszterelnök szólt hozzá a beszámolóhoz. 
Örömmel állapitotta meg, hogy Gömbös 
nagyjelentőségüű és kedvező tényekről 
számolhatott be varsói utjával kapcso- 
latban. A római és bécsi tárgyalások 
eredménye, ezerinte, megszünteti az ag- 
godalmat Közép-Európa legközelebbi sor- 
sát illetőleg. 
A középeurópai zapar kiküszöbölésé- 
nek egyébként egyetlen módja az, hogy 
az utódállamok szüntessék be a ma- 
gyar kisebbségeik ellen folytatott tá- 
madó politikájukat. Végül hangoztatta 
Bethlen, hogy a kisebbségek sorsát ál- 

landóan élénk figyelemmel kell kisérni. 

Kérdés az angol alsóházban a magyar 
kisebbségek helyzetéről 

A kisebbségek sorsa egyidejüleg az an- 
gol parlamentben is szóba került. Az al- 
sóház tegnapi ülésén Mander képviselő 
kérdést intézett a külügyminiszterhez, 
nem tartja-e kivánatosnak javasolni a 

meg 

A kérdésre Eden főpecsétőr, Simon 
válaszolt s 

főmegbizott a szep- 

melyet a csehek hajlandók elfogadni, ha 

Budapest, november 16. 
A Matuska-per szerdai tárgyalásán a 

tanuk kihallgatását folytatták. . 
Pálify Daun József gróf elmondja, 

hogy ő is a halálvonat utasai között volt 
s éppen a cigarettáját akarta kidobni a 

nyitott aitón, amikor a robbanás megtör- 
tént. A hatalmas légnyomás kidobta a 
nyitott ajtón s 

olyan erővel vágódott a földhöz, 
hogy sokáig feküdt eszméletlenül. 

] Minthogy különösebb baja mégsem tör- 
tént, később segédkezhetett a mentési 
munkálatoknál. Találkozott is Matuská- 
val, aki igen izgatott volt és azt mesélte, 

hogy egyedül maradt élve az egyik kocsi 
utasai közül. Matuska később cigarettá- 

val is megkinálta. 
Matuska tagadja, hogy cigarettával ki- 

nálta volna Pálffy grófot. 
Balassa Ignác lékereskedő abban a 

gyorsvonati kocsiban utazott, amelyet a 
mélységbe zuhanó kocsik nem rántottak 
magukkal a pályatestről. Így találkozott 

a pálya mentén Matuskával, aki megta- 
lálta a pokolgép robbantózsinórját és 

egészen szakszerü előadást tartott 
a merényletről. 

Éppen ez a szakszerüség tünt fel neki és 
gyanujáról jelentést is tett a rendőrsé- 

gen. 
Polifka OÖdön MAÁV. müszaki tanácsos, 

a következő tanu azt vallja, hogy a bor- 
zalmas szerencsétlenséget követő napon 
hivatalból ment ki a biatorbágyi völgy- 
hidhoz. Akkor feltünt neki egy gépkocsi, 

amely négy férűit szállitott a merénylet 
szinhelyének közelébe. A gépkocsi uta- 
sai egy ideig a vidéken ólálkodtak, majd 
nyomtalanul eltüntek. 
Matt János torbágyi állomási pénztáros 

csak annyit tud Matuskáról, hogy az a 
merénylet után barátjait és kofferjét ke- 
reste. 

A csütörtök délelőtti tárgyaláson Lé- 

nács elé terjesztik. Közelebbit az ügyről 
nem tud, felhivja azonban a figyelmet 
arra, hogy minden érdekelt ailam tagja a 
Népszövetségnek s igy kisebbségi ügyei- 
ket bármikor Genfbe pihetik. 
Eden ezután arról a megbeszélésről 

nyilatkozott, amelyet Ribbenírop külön- 
leges német diplomáciai megbizottal 
folytatott. Kijelentette, hogy barátságos 
eszmecserén kivül nem történt semmi más 
s a megbeszélés nem vezetett uj fejlemé- 
nyekre. 

GöMBÖS EGYELŐRE NEM MEGY 
BERLINBE 

Gömbös magyar miniszterelnök nyilat- 

Matuska 

vay dr. védő azt inditványozta, hallgas- 
sák ki a biatorbágyi vasuti vendéglő ve- 

dijükről szóló törvényszéki tudósitásokat. 

kozatot adott a párosi Agence Economi- 

Németországgal 
désre vonatkozó egyezményt kötött, a 
mely szorosabbra füzi viszonyát ezekhez 
az országokhoz. Kijelentette továbbá, 

közel jövőben. 

A leszerelés kérdését illetőleg azt fe- 
lelte, hogy ez elsősorban a felfegyverzett 
államokat érdekli. Az az egy bizonyos, 
hogy a felfegyverkezettség tekintetében 
mutatkozó rendkivüli 
folytán 

egyelőre nem kell tartani háboru ki- 
robbanásától, 

Magyarország egyébként függetlenül ha- 
lad a maga utján, amely a béke utja, s 

zett államok mit csinálnak. 

ezután a magyar követelésekre vonatko- 
zó kérdésre válaszképpen -, mint hogy 
teljes őszinteséggel leüljünk a tárgyaló- 
asztalhoz s a nagyhatalmaktól sem kérek 
és párok mást, csak hogy ők is azonos 
nyiltsággal és őszinteséggel kezdjék meg 
a tárgyalásokat. Azok a feltételek, ame- 
Iyek mellett Magyarország minden pilla- 
natban kész kiegyezni a kisantanttal, 
benne foglaltatnak a római egyezmény- 
ben. 

Matuska a merénylet után igy nyiatkozott: 

zetőjét. hogy végre eldöntsék azt a kér- 
dést, vajjon egyedül ment-e Matuska a 
vendéglőbe, vagy pedig társai is voltak. 
A biróság azonban elutasitja az indit- 
ványt, majd folytatja a hátralevő tanuk 
kihallgatását. 
Aranyossy László Máv főtisztviselő elmond- 
ja, hogy barátaival együtt ült a budapesti 
Newyork-kávéházban s amikor a biatorbágyi 
merénylet hire megérkezett, többedmagával 
azonnal gépkocsira ült és kihajtott a mélység- 
bezuhant gyorsvonat romjaihoz. Amig ők a 
mentési munkálatoknál segédkeztek, Matuska 
Szilveszter a romok között mászkált, majd 
velük is szóba elegyedett s elmondotta, hogy 
a sinpáron maradt harmadosztályu kocsiból 
maga is kiesett. Amikor Samarjay, a Máv ak- 
kori elnökigazgatója is megérkezett a szin- 
helyre, Matuska neki is elmesélte zuhanási 
történetét. Később, amikor bementek a vasuti 
vendéglőbe, vasuti tisztviselők igazoltatták 
Matuskát. Akkor egy fiatalember közbeszólt: 
- Ismerem ezt az urat. Gyáros. Valamikor 

Brassóban volt főhadnagy. 
A következőkben még ujabb tanuk vonultak 

fel, akik mind látták Matuska Szilvesztert a 
merénylet szinhelyén és a lezuhant gyorsvonat 
romjainál. 
Csantavéren, Matuska szülőfalujában eleinte 

rettenetesen gyülölték Matuskát és hallani sem 
akartak róla, amiért ilyen nagy szégyent ho. 
zott a falura. Most azonban a közhangulat le- 
csillpodott és a háborgó csantavériek nagy 
érdeklődéssel olvassák a nevezetessé vált föl- 

Érdekes, hogy a Mai Nap bécsi szer- 
esztőségéhez levelet intézett Günsber- 

ger Leó szinész s kifejtette, hogy ő hato- 
dik Leó, akire Matuska hivatkozott. Ő volt az. akit a merénylet utáni napokban 

a mentőangyalának és jó szelle- 
mének nevezett. 

: A MERÉNYLET UTAÁN 
A délutáni tárgyaláson folytatták a tanuk 

Nagyszerüű élmény volt, 
szercímém mégcáysizer átélni 

zott, amelyet közvetlenül a merénylet után ma- 
ditottak Bécs felé. A tanu előadta, hogy Bia- 
torbágyon két férfi szállott fel a vonatra. Az 
egyik, akiben később Matuskát ismerte fel a 
közölt fényképek nyomán, éppen melléje tele- 
pedett le s bőbeszédüen, kissé dicsekedve s 
szinte látható élvezettel mesélte el a merény- 
letet, helyesebben a szerencsétlenséget. 

- Ugy usztunk a levegőben, mikor a vonat 
lezuhant, mint valami Zeppelin, - mondotta s 
később még hozzá tette, hogy nagyszerü él- 
mény volt, szeretné még egyszer átélni, ha 
biztositéka volna arra, hogy életben marad. 
Matuska ingéből egy darab hiányzott, a tanu 
ezt észrevette s meg is kérdezte, hogy mi tör- 
tént az ingével. 

- Egy szerencsétlen sebesültet kötöztem ba 
vele, - felelt Matuska. 

Aztán arrój beszélt, hogy a merényletet 
kommunisták követték el s eddig már tul is 
vannak a határon. Elmondotta még, hogy a 
merénylet után 10 pohár konyakot ívott meg, 
hogy izgalmát csillapitsa s még azon éjszaka 
felköltötte a biatorbágyi sekrestyést, hogy há- 
laadó misét mondasson szerencsés megmene- 
küléséért. A Matuska kiséretében levő fiatal- 
ember erősen hallgatag volt, néhány szót szólt 
csak s azt is akkor, ha Matuska egyenesen 
kérdezett valamit, vagy meg akarta erősiteni 
Matuska kijelentéseit. 
Az elnök: Ki volt az az ijedt arcu fiatal- 

ember, aki felszállott magával a vonatba? 
Matuska: Az volt, aki a merénylet után ál- 

landóan velem maradt. Ki volt, mi volt, nem 
tudom. elekte] 
Az elnök erre fényképet vesz elő, amelyen 

az a jelenet látszik, amint a merénylet szinhe. 
lyén Matuska a csendőrökkel beszélget. A 
háttérben még látszanak arcok s ezek egyiké- 
ben a tanu felismeri a „hallgatag" fiatalem- 
bert. Az elnök megjegyzi, hogy egy másik tanu 
szerint ez a fiatalember tatai illetőségü és 
Acsay a neve. Fragnerné erről nem tud sem- kihallgatását. Fragner Gézáné budapesti tiszt- 

viselőnő került sorra. aki azon a vonaton uta- 
mit. 
A tanukihallgatások folynak. 

lue et Financiere közgazdasági lapnak s 
kijelentette, hogy Magyarország Lengyel- 
országgal, Olaszországgal, Ausztriával és 

kulturális együttmükö- 

hogy Berlinbe nem szándékszik utazni a 

aránytalanságok 

nem törődik azzal, hogy a felfegyverke- 

- Nem óhajtok egyebet - mondotta 
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SI RIPORTOK... KISVARO 

- Kisváros, november 16 

dBogy mi baja volt azt tulajdonképpen nem 

tudta senki. Az orvosok sem, 
akik az inkább 

egészséges kisvárosban el is szoktak attól, 

hogy valaki ne tüdőgyulladá
sban, gyakrabban 

vakbélben és ritkábban tiftuszban betegedjék 

meg. 
AÁnnyi tény, hogy . 

majálisán már nem ivott sört, ami a majális 

torlódó eseményei közepette is feltünést kel- 

tett. A majálist követő „kimagyarázkodás- 

ban", Kelemenné, a Megboldogult 
sörtől való 

tartózkodásának okát abban látta, hogy Meg- 

boldogult már a csapraütés előtt panaszkodott 

a veséjére. Kelemenné felvilágositását 

ban nem fogadhatjuk el, mint tárgyilagosat 

és kétségtelent, mert a férje, Kelemen 
ur kép- 

visolte azt a sörgyárat, melynek jégbehütött 

gyártmányát a Megboldogult kereken vissza- 

atasitotta a nevezett majálison. Sokan tudni 

vélték, a lezajlott majális elülni nem akaró 

hullámzásában, hogy Megboldogult azonosi- 

totta a sört Kelemen urral, akit - és ezt 

nem is titkolta - nem tudta bevenni 
a begye. 

Mindezt csak azért emlitjük meg, mert a 

tragédiát követő halk zsibongásban a közvé- 

lomény némileg rehabilitálta Kelemennét, ak- 

kor, amikor a halál okának kipuhatolásában 

tényként fogadta el Kelemenné ama állitását, 

hogy Megboldogult az emlékezetes kirándulá- 

son tényleg fájlalta veséjét. 

Egyebekben, Megboldogult valami közgyülé- 

sen lett rosszul. Még jó, hogy elmondhatta 

nagyhatásu felszólalását, mikor is az ő szo- 

kott egyenességével a konverzió hiányossá- 

gait ostorozta. De hogy leült, még el sem 

hangzott a taps, már megemlitette a mellette 

ülő tisztiorvosnak, hogy: nem tudja mi van 

vele. Ez is kiszivárgott valahogy, de azt a 

titkot a Megboldogult magával vitte, hogy a 

tisztiorvos, Megboldogult panaszára csak any- 

nyit jegyzett meg: „Biztosan mezitláb alud- 

táls. Tagadhatatlan, hogy ez a könnyedség, 

pilianatnyilag meg is nyugtatta Megboldogul- 

tat, mert a közgyülést követő borozgatáson 

résztvett, sőt közkivánatra el is fütyölte Bob 

herceg-belépőjét. 

Másnap azonban a szokásos tarokk-partinál 

nem jelent meg. A partnerek egy jó darabig 

ugy ültek az asztal mellett, mint tüzérek ka- 

nóccal a töltött ágyuk mellett, bármely pil- 

lanatban készen, de hogy késett, egyre késett, 

a lakására futtatták a szolgát. 

A szolga azzal jött vissza, hogy az ur nem 

érzi jól magát, lefeküdt. 
- Ez akkor beteg - állapitotta meg a 

nyugalmazott szakiskolai igazgató, aztán egy 

darabig tanácstalankodtak, megemlitették, 

hogy Megboldogult az utóbbi időben tényleg 

„meghuzódott" egy kicsit, riadtan gondoltak 

a holnapi tarokkra, egy kicsit mindenkinek 

kezdett fájni itt is ott is, végül az igazgató 

alsóst ajánlott addig is, mig Megboldogult 

ismét tarokk-képes lesz. 

És aznap este, ugyszólván már az egész 

városka tudott Megboldogult betegségéről, 

melynek komolyságát egyelőre még abban a 

vicces formában tárgyalták, melyet a szakis- 

kolai igazgató lanszirozott, hogy ha tarok- 

kozni sem ment el, akkor tényleg beteg. 
Másnap valaki sietni látta Megboldogult 

cselédjét, Megboldogultné lemondta a teát, 

Megboldogult-kisasszony pedig visszaküldte a 

tarka pongyola-anyagot és valami szolidabb 

szineket kért. Ezek a tények pillanatok alatt 

lettek köztudomásuak és ha az emberek még 

csak futólag is tárgyalták a betegséget, de 

már akadtak olyanok, akik felhuzták szem- 
öldöküket és egy „csak valami ne történ- 

jen-ben hümmögték ki magukat. Ezeket 

azonban a városka még mint sötét és pesszi- 

mista lelkeket kezelte, olyanokat, mint akik 

talán örülnek is a bajnak és a készülő szen- 

zációnak. 
Most egy hét következett, a lappangási idő- 

Megboldogultéknál kezdtek berendezkedni 
hosszabb betegségre. Irtak Megboldogultné 
testvérének, hegy jöjjön, de mielőtt jönne, 
beszéljen dr. Hegedüssel, a sógorának itt és 
itt fáj, enni nem tud, láza van. Megboldogult- 
né lámpát vásárolt az éjjeliszekrényre, kis 

zöldszinü égővel és Megboldogult kisasszony 

azzal küldte vissza a szolidabb szinü pon- 

gyola-anyagot is, hogy most ugysem érne rá 

megcsináltatni. : 
A városkában, a Megboldogult betegségé- 

nek nagy konkurrense volt az a hir, hogy 
szinészek érkeznek. De azért üzletben, irodá- 
ban, társaságban az emberek leengedték hang- 
jukat és bár csak futólag, de megkérdezték 
egymástól, hogy: ,hallotta-e, Megboldogult 

már egy pár napja fekszik?? - Két nap mul- 

va ebbe a kérdésbe aztán beiktatták a „sze- 

Megboldogult, a tüzoltók 

azon- 

Halál Kisvárosban 

gény" szót is. Ez a sulyosbitó körülmény 

bizonyára a tarokk-partnerektől eredt, kik 

ezze támasztották alá ama ténykedésüket, 

hogy a partiba meghivták a gőgös és köte- 

kedő terménykereskedőt, aki amellett még a 

Megboldogult tarokk-tudománya nyomába 

sem léphetett. Mégis ráesett a választás, mert 

vasegészségünek látszott, bár az ilyent soha- 
sem lehet tudni. 
Különben hullámzott ugy a betegség, mint 

a hangulat. Még csak a rendes háziorvos járt 

Megboldogulthoz, de mikor receptet vittek a 

patikába, a patikus a recept átfutása után, 

jelentős pillantásokkal nézett a patikában ka- 

szinozó kisvárosi notabilitásokra. Sokan köz- 

ben tudni vélték, hogy Megboldogult már 

fel-felkelget, tegnap viccet mondott az egyik 

városi tanácsosra és ma csirke-becsináltat ki- 

vánt. De már, de már voltak olyanok, akik le- 

gyintettek: „nem hiszem én azt kérem". És 

az ellenvetésre hosszan bizonyitották, hogy 

nem olyan a betegség és mindenkinek volt 

valakije, akit ilyen betegségből csak a csoda 

mentette ki. 
Két nap mulva az emberek sajnálkozni 

kezdtek és Megboldogult ifju korából eleve- 

nitettek fel mozzanatokat, melyek mind a 

Megboldogult kiváló tulajdonságait jellemez- 

ték, lassan pedig általános beszédtéma lett, 

hogy mihez fog kezdeni az özvegy, ha ne 

adj Isten... és mit fog csinálni az a szegény 

kisleány, akit bizony. sajnos, nem arra née- 

veltek, hogy... stb. stb. 

A betegség tizennegyedik napjának estéjén 

a hiteles és tárgyilagos Benkő ügyvéd azzal 

ment fel a kaszinóba, hogy találkozott há 

/ 

rom orvossal, amint mentek Megboldogulték- 

hoz. Valamiről nagyon vitatkoztak és az egyik 

orvosnál aktatáska volt. 

Konzilium - bökte ki a kis, fekete la- 

tintanár, mire hajdani osztálytársa, Gyuvecs 

aki dühös volt, hogy miért nem ment ő is 

tanári pályára, gunyosan közbeszólt a sarok- 

ból: 
- Na ne mondd. 

Az atférnak a kaszinó agilis gazdája azzal 

vette elejét, hogy megbizta a kaszinó szol- 

gáját, menjen le az utcára és ha az orvos 

urak jönnek, szóljon. Egyben a takaréekpénz- 

tári könyvelőhöz hajolt, hogy Megboldogult 

vajjon bent van-e a halotti társulatban. 

Másnap általában mindenki menthetetlennek 

tartotta Megboldogultat. Csak azok aggályos- 

kodtak, akik feltünni vágytak, akik az érde- 

keset, a mást, a különlegest képviselték a 

városkában 
De ezeket, ugyszólván mint a pelyhet, fujta 

el a pánik, a tragédia szele. 

Közben Megboldogult házát hangtalan, kö- 

rülményes emberek járták, kik a beavatott 

látszatát igyekeztek kelteni és megsértődtek, 

ha valaki nem érdeklődött tőlük Megboldo- 

gult állapotáról. ; 

Egyben mindenki a várakozás álláspontjára 

helyezkedett. Mindenki kéznél tartotta meg- 

döbbenését, sajnálkozó dicséretét és azt a fáj- 

dalmát, mely még a legutóbbi temetésről ma- 

radt vissza. Elhalasztottak utazást, a magas 

virág-árakra gondoltak és a rádió időjárás 

jelentését hallgatták, tekintettel a közelgő te- 

metésre. Ha valaki gyorsabban ment, meg- 

állitották, hogy nem tud-e valamit, a korzón 

Jelenet a kolozsvári rendőrségen 
Illemkódexet kérünk Costescu sziguranca- 

vezérfelügyelő részére 

Kolozsvár, november 16 

Tegnap éjjel botrányos jelenetet insz- 

cenált Bidianu cenzor szobájában Cos- 

tescu ur, a helybeli sziguranca vezérfel- 
ügyelője. 

Bidianu szobájában tartózkodott Gáll 
István, a kolozsvári Friss Ujság fiatal 
munkatársa és várta, hogy a cenzor el- 
készüljön a bemutatott lappéldány át- 
vizsgálásával. A rendőrség monstre razzi- 
ára készült, amelyet Costescu ur irá- 
nyitott és amelyre minden épkézláb em- 
bert mozgósitottak. 

A cenzura hivatal a rendőrségi épü- 
letben lévén, Costescu betoppant i- 
dianu szobájába, meglátta ott a fiatal 
hirlapirót és rákiáltott Bidianura: 
- Ki ez az ember? 
Majd amikor választ kapott kérdésé- 

re, Gáll Istvánra mordult: 
- Ki innen. Várják a folyosón! 
Nem sokkal erre a lapvállalat egy má- 

sik alkalmazottja érkezett a cenzorhoz, 

helyen szóvátegye. 

hogy érdeklődjék. miért késik olyan so- 
káig a cenzurázás. 
A két fiatalember, a vállalat két al- 

kalmazottja a rendőrségen magyarul be- 
szélt egymáshoz. Már az első magyar 
szavak annyira dühbehozták Costescut, 
hogy magóból kikelve kiáltott a két lap- 
emberre: 

ni!? Mindjárt lecsukatlak benneteket. 
Mars el innen! 
A „Barátságos" felhivásnak Gállék ele- 

get is tettek, Costescu pedig kidobatta a 
lapból azt a tudósitást, amely a Magyar 
Párt intézőbizottságának ülésének lefo- 
lyását ismertette. 
Az eset tudomására jutott a Magyar 

Párt vezetőségének amely megtalálja a 
módját arra, hogy ezt a kérdést illetékes 

Reméljük, hogy legalább egy illem- 
kódexet kapni fog a nagyhatalmu Costes- 
cu, aki nyilván hatalmi hipertrófiában 
szenved. 

zezemm ee... 

Kisérteties párbaj 
a szatlmármegyei Avasban 

Az ujdonsült féri olthasyta feleségét és a násznépet s a templom- 

ajtóból egyenesen a véres leszámolásra indult, hogy engedelmes- 
kedjék az Avas iratlan törvényeinek 

Szatmár, nopember 16. 

A szatmármegyei „Avas' különös, min- 

den más erdélyi vidéktől elütő terület, a 

melynek furcsa, a mi szemünkben érthe- 
tetlen szokásai és erkölcsi törvényei van- 

nak. Egy ilyen máshol nem ismert avasi 

szokás szolgál hátterül annak a véres 
tragédiának, amely szerdán este történt 
Bikszád község közelében. 
Tatár János jómódu falusi gazda az 

esküvőjét tartotta szerdán. A násznép a 

templomban volt a szokásos egyházi szer- 
tartáson. Ezt az alkalmat ragadta meg a 
vőlegény két haragosa, Pop Demeter és 
Cuc Demeter legények, hogy az avasi 
szokások szerint elintézzék vitás dolgu- 
kat az ujdonsült férjjel. Behatoltak Tatár 

János régi lakására s ellopták egyhuros 
citera-féle hangszerét, amely az avasi le- 

gényeknek nagyon kedpelt és titokzatos 

jelentőségü játékszere. Egyebet nem vit- 

volt, hanem a vőlegény kihivása, megsér- 

ellopása ugyanis ezt jelenti az Avason. 

Tatár János éppen a templomból lépett 
ki ifju feleségével, amikor hirül vette a 
sértést. Azonnal engedett az Avas irat- 
lan törvényeinek, otthagyta feleségét és 
a násznépet és a „tolvajok" után eredt. 
Utja egy darabján elkisérték a testvérei 
is, de aztán sorban lemaradtak mellőle 
s igy teljesen egyedül volt, amikor a bik- 
szádi erdőszélen találkozott Pop Deme- 
terrel és Cuc Demeterrel. A megsesértett 
amber nem törődött azzal, hogy egyedül 
áll szemben két haragosával. Támadott 
s a furcsa és kisérteties párbaj nem az 
első, vérre ment. 

i Tatár János 16 bicskával okozott seb- 
ből vérezpe eszméletlenül terült el a 

lesleg - bár ilyenről most nem illene 

poklok kénköves fenekére kivánta a textil. 

sérletet 
megszabaduljon. Visitani kezdett: 

- Hogy mertek itt magyarul beszél- 

tek el semmit, mert céljuk nem betörés 

tése, megcsufolása. A kérdéses hangszer 

tak, de később érkeztek a párbaj szinhe- 

bolgár király, 

1934. november 17. 

arról vitatkoztak, hogy az özve 
fog állani a fekete, elájul-e és, hogy 
a szegény kisleánynak egész biztosan vanak 
fog menni a partija. Hogy csak majd ezü 

tudják meg Megboldogulték, amikor már lán 
lesz az a derék és gerinces ember, akin mel 

szélni - csodálkoznak is. Csodálkoznak aze 
hogy hogy birta - és hallottad szivem? rt, 
Megboldogultné villanylámpáért mászkált 
kor, mikor az ura már haldokolt.. 

- 

ak. 

.1 

A rádió egy hires zongoramüvész hangver. 
senyét közvetitette. ' 
A szobában nyolcan-tizen lehettek közeli 

távoli szomszédok és ájuldozó elismerésse] é 

állkapcsot repesztő unalommal hallgatták a 
végetérhetetlen zongorázást. 
A házigazda néha blazirt arccal megkér. 

dezte, nem kivánnak-e valami más állomás 
de a textiles leánya ilyenkor következetesen 
felsikoltott: 
- Ne ne, oly gyönyörül! 

A társaság erre elismerően bólintott és 

el 

kisasszonyt műü-lángolásáért, akkor mikor a 

szomszédos Barcelonában nagyszerü jazz van 

Valaki halkan kopogtatott, kezdetben alig 
is hallották. Huszárné, a kövér és néha el. 

borzasztóan őszinte asszony, kétségbeesett ki. 
is tett, hogy a zongoramüűvésztől 

- Allitsa le, állitsa le, valaki jön..! 
- Ne állitsa, ne állitsal - ezt viszont a 

textiles hölgy sivitotta. 
Ebbe a zürzavarba lépett be Murányi a tan. 

felügyelőségtől. 
Megállt, szétnézett kissó 

aztán csendet intett: 

- Meghalt - mondta. ; 
A társaság lelkébe vágott valami. 
Csend lett. : 

És - tagadhatatlan - csak lassan kezdeti 
zugni a szoba, mindenki beszélt, magyarázott, 
mozgott, gesztikulált, ugy, hogy sose tudta 
meg senki, ki állitotta be időközben a bar. 
celónai jazzt... 

szemrehányóan, 

földön, amikor ellenfelei elintézettnek 
pették a dolgot s beszüntették a harcol, 
A sulyosan sebesült 

vették gondozásba, akik a nyomában vol- 

lyére. Beszállitották a szatmári kórházba, 
ahbol most élet-halál között lebeg. 
Győztes ellenfeleit a csendőrség le- 

tartóztatta. Természetesen nem tagadnak, 

sőt szioesen beismernek mindent, hiszen 
ők az Avas törvényei szerint jártak el s 

nem tehetnek róla, ha a nagyvilág tőr- 

pényei nem egyeznek az Avas törvényei 
pe 
......... 

Nem készült merény et 
Boris bolgár király ellen 

; Szófia, nopember 16. 

A külföldi sajtóban olyan értelmü je 
lentések láttak napvilágot, hogy Bori 

továbbá a Georgieff-kor 

mány tagjai ellen anarchista merényletet 

készitettek elő, de a bolgár hatóságok ide- 

jében értesültek az összeesküvésről és a 

résztvevőket ártalmatlanná tették. A bol- 

gár kormány most hivatalos jelentésben 

rendkivül erélyesen cáfolja ezeket a kül- 
földi hiradásokat. 

Letartóztattak egy szafmári 
bizományost, aki hamis váltók 

kal fizetett mesbizójának 
Szatmár, november 16. 

A szatmári rendőrség szerdán letartóztatt4 

Freier Ignác ügynököt, az Avram Josif-félő 

bukaresti bőrgyár északromániai bizomány0 

sát. A letartóztatás csalás, sikkasztás és vált 

hamisitás miatt történt. 
Fceier Ignác, mint a bukaresti cég m 

zottja, 250 ezer lej értékü bőrárut kapott 
karestből. Az anyagot értékesitette is, 4A 
pott pénzzel azonban nem számolt el megbiz 

jának, hanem elköltötte. Avram Josif term 

szetesen türelmetlenkedett, mire Freler 

ben nemlétező, részben pedig a bőrvás4 
ban egyáltalában nem szereplő emberek " 
re kiállitott váltókat küldött be a céghei i 
zal, hogy az árut csak igy tudta értékesi dé- 

A cég megnyugodott s várta a váltók e86 

kességét, hogy pénzt kapjon. ás k 
Az esedékességek elérkeztek s a cSalás is 
derült, mert a cég egyetlen váltóját sem meg 

pénzre beváltani. Nem volt kiken. Erre més. 

tette a feljelentést. Érdekes, hogy a szal n- 

rendőrség néhány ottani kereskedőt is gytá
st 

ba fogott az üggyel kapcsolatban. Házku bőf 

is tartott. sőt kapott is a bukaresti CS badl 

árujából néhány kereskedőnél, ezek az 

igazolták, hogy jóhiszemüen vásároltak , 

agynöktől s fogalmuk sem volt arról, ügy 

szabályszerüű megbizó levéllel- jelentk 

nök meglopta megbizóját. 

1 

embert testvérei 

egbi: 

emári 
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Vasgárdista diákok felielentésére : " Ahogy a KENSAV szét- 

A vádlottak padjára került roncsolia a MÁARVÁNYI, 
Groza aradmegyei prefektus 

dr. Arad, nopember 16. 1 los gye E visszaélés vádjával ugy rombolja szét FO GA IT Dr. Groza János, Aradmegye prefektu- feljelentést tettek a megyefőnök és a ilt nem mindennapi perben a vádlot- csendőrök ellen. S Z J S V a ján az aradi törvényszék előtt. A csütörtöki tárgyaláson egyedül dr. a A A / ia A tél folyamán történt, hogy a megye- Groza jelent meg a vádlottak padján. A : nök felsőbb utasitásra, több vasgárdis- feljelentők, a tanuk és a csendőrvádlottak 
í tartóztattatott le a megye területén. biányoztak. A törvényszék valamennyiök A kik fogaikat rendszeresen kefélik, csodálkoz- 
tá vasgárdisták között bukaresti diákok ellen elővezetési parancsot adott ki. A nak, ha észreveszik, hogy fogaikat a szá is voltak, akik három csoportban hivata- I tárgyalást decemberre halasztották. mégis kikezdte. Figyelmen kivül hagyják, hogy ez 

csakis kefélés nem elegendő, a jó fogkrémnek 
MNé h SZ ÖV ei § é : ' Ör Ök Í) Em Huz ó- legfontosabb feladata sokkal inkább a szájsav le- NC 

küzdése. Az ételek megrágása, az ételmaradékok . - - erjedése és a gyomorsav a szájból állandó savfür- oZznak II ürsejllei merényici dőt formálnak és szétroncsolják fogait az idők ; 1 folyamán épen ugy, mint ahogy egy erős savfürdő e 
5 néhány órán belül szétroncsol ja a márványt, vagy lávének hivatalos táráyalásától a 

Jugoszláv ielvilágositás a magyar tiltakozásra Odol fogkrém semlegesiti a savakat... eb- Dáris, nopémber 16. a rizsgálat pebizonvította. hogy a nép- ben áll legföbb elönye! . . övetségi : á megfelelő cikke- . Az Oeuvre ngy grtesül, hogy abelgró- iyét valamely állam megeatette a kis- Az Odol fogkrém erős lugos hatása, az ab- i kormány csak a hét végén dönt afe- i laká i .... . 
i kor marseillei merénylet ügyét a antant kérni fogja a Népszövetséget a ban levő rendkivül illó és erős esszenciák Népszövetség elé vigye-e, vagy sem? megfelelő fellépésre. megóvják a fogakat, mert a savakat neu- A prágai Lidové Noviny szerint igen MAGYAR TILTAKOZÁS tralizálják. Odol fogkrém h álata által kevés a kilátás arra a lehetőségre, hogy BELGRÁDBAN A TöMEGES valizál)a 91 fogkrém használata álta 
a marseillei merénylet ügyét a Népszö- KKIUTASITÁSOK MIATT nemcsak tisztitja fogait, hanem meg is védi vetség előtt kipellengérezzék. Valószinüt- Budapesti lapjelentések szerint - a azokat, mert a romboló hatásu savakat sem- len ez ugy a népszövetségi főtitkárság mint erről az Adeverul is beszámol - a 1 óvatossága, mini a pagyhatalmak idegen- belgrádi magyar követ kormánya utasi- egesiti. kedése miatt. Gömbös magyar miniszter- tására tiltakozott a jugoszláv külügymi- ! ehök legutóbbi utját ugy tekintik, mint nisztériumban a magyar állampolgárok- Milyen akran? 7 
amellyel Bécsben és Rómában elő akar- nak az utóbbi napokban történt tömeges Minden étkezés a szájban savak képződésével jár. E savaknak fogalra gyakorolt ha 
a késziteni Magyarország esetleges vé- kiutasitása miatt. tását ellensúlyozhatja az alkalikus Odol-fogkrém használatával. Ha tehát élete végéig ; dekezését Genfben. Népszövetségi körök- A magyar tiltakozással kapcsolatban : éiépben akaria megtartani fogait, használjon mind 

: en étkezés után Odol fogkrémet. Az 1 ssa E Odol fogkém alacsony ára mindenkinek lehetővé teszi ezt a szokást, ű ; 
kormánykörök rámutatnak 

arra, hogy nincs szó kiutasitásokról, no- 
ha igaz, hogy egyes esetekben nem hosz- 
szabbitották meg a magyar állampolgá- 
rok most lejárt tartózkodási engedélyét. 
A jugoszláv kormány különben hivata- szögezi, hogy a merénylet ügyében a kis- o ; s- losan még nem válaszolt a magyar követ antant álláspontja nem változott. Mihelyt I szóbeli jegyzékére. 

cu Dumitru csendőrőrmestert is. Marcu Du. 

ben általában az a vélemény, hogy az a belgrádi 
igynek a nemzetközi sajtóban való eddi- 
ci tárgyalása során olyan feszültség ke- 
letkezett, amely a helyzet elmérgesitése 
nélkül aligha segitené elő a kérdés tisz- 
tázását. A prágai lap ezzel szemben le- 

mitru közbelépett s megmagyarázta a dühöngű 

az országosra méretezett razzia, amelynek 
lev Leonida ur mérgesen visszaadta a sapkát 
a rikkancsnak s eltávozott. Valószinüleg ab. 

a [4 ] 
s " bahagyta az igazoltatást is. Jól is tette. Marad. ljáról nem adnak ki semmiféle felvilágosiítást 

vedni a magyar felirást, ugy csináltasson ma- A falusi lakosságot is leigazoltatták a csendőrségek - ssgédlettel végezték a leigazoltatást - Baróton az állator 

: * e gának „saját sapkát", irassa rá magyarul Sepsiszentg yOr g y On k atonai hogy „állatorvos s ha elfogja az indulat, tép- i i je le arról a betüket. Esetleg csak a felét. A vos 1s detektivnek csapott fel saját sapkájáról szabad. Meg lesz belőle az a 
haszna is, hogy munkája közben maga előti Brassó, november 16. ber nem hordozhat 
láthatja a figyelmeztetést: „Állatorvos" nem 

...... : ; í ja magánál mindig minden A 14-én lefolytatott, országosra méretezett irását. 
kat pedig őrszemek zárták el. Igazoltattak 

: 

; 
akart. Azokat, akiknek igazoló irásait hiá- 

, hek jelentések, nem tudhatjuk tehát, hogy fog- ból származó szolgalegényeket, mert nem tud- 

mindenkit, aki a városba bejött, vagy távozni detekt.v 
azzja „gyakorlati eredményéről még nincse- Néhány faluban összeszedték a más falvak- 

. .. nyosnak találták, bekisérték. 7 Fei, váll- és ágyékrheumánál, ischiás 
ak-e a razzia során olyanokat, akiket keres- ták azonnal igazolni magukat. Általában a la- A rendőrség s általában a hatóságok itt sem rál, idegtájdalmaknál, szaggatásnál és zsábá. 
Ek s akiket csak ilyen módon lehetett kézre- kosság nem tudja, mire magyarázni a csend- adtak ki semmiféle magyarázatot a razziával nál a természetes „Ferenc Józsel- keserüvit 
eteni. Ha fogtak s ha más, európaibb módon őrségek buzgalmát s nagy nyugtalanságban kapcsolatban. rendkivül elaznos háziszen, mert korén reg „oban nem tudhatták volna ezeket a kere- Van. 

; gel egy pohárral bevéve, az emésztőcsator. 
ikiket elfogii. ugy rendben van a do- FOGARASON ÉS FOGARASMEGYE TUlBUZgo BAR naomtvé anosan kitisztítja és méregtelentti. Egye. 
: 0g. De még ebben az esetben is meg kell je- TERÜLETEÉN U temi klinikákon szerzett tapasztalatok tanu- ink, hogy ez az általános, a nagy vá. szinte házról-házra jártak. A lakosság minde- Szerdán reggel Baróton és a környékbeli sítják, hogy a valódi Ferene József viz gyors, 

mokra és a kis vidéki falvakra egyaránt ki 
aütt nagy tegalon niál fogadta a ,hivatalos falvakban is razziát tartottak a hatóságok. biztos és kellemes hatása hugysavfelhalmo. dő hajsza-szerü razzia akkora nyugtalan- 

; 

10 vizsgálatots, amelynek céljáról és értelméről Baróton több egyént, akiknél nem volt igazol- zódásnál és köszvényrohamoknál is kiválóan 
keltett s annyi furcsa és káros hiresz- genlátől felvilágosítást nem kapott. vány, a esendőrségre kisértek. Ez eddig rend- érvényesül. sre adott alkalmat az egyszerübb társadal- A fogarasiak azz tatták ben van, a razzia országos jellegü volt, tehát " rétegek között, hogy egyáltalában nem ér. kat e y egyezerű nepba e elleérmss Earót ser lehetett kivétel. A ki 28 k e. e g a befektetett fáradságot s nem érte van szó. Igaz, hogy ebben az esetben igen Baróton azonban ez sem mulhatott el bot- wWaly Röszönelfe eredményt" sem, ha egyáltalában el- durva formáját választották a : rány nélkül, Az illetékes hatóságokon kivül . le 

; az eredményt, amit hozzá füztek. Annyi eredimenye a fzlottk a elnértésnek. ugyanis detektivnek csapott fel Jovlev Leo- Cincinat Pavelescunak, 
* zébként pedig azt sem tudjuk, hogy mi tul egyideig legalább - igyekszik minden- nida állatorvos is. Hazafias felbuzdulásában a neves román költőnek 
. A tulajdonképpeni célja az egésznek. ki rendben tartani személyazonossági igazol- igazoltatni kezdette a járókelőket. Milyen ala- ! ui a és szükséges volna magyarázatát ad- ványát. pon, milyen cimen? Azt valószinüleg maga Brassó, november 16. megtkezehetnék a kiros hirosztelések A fajvak lakossága természetesen nem tudta em tudia Ha meskördeznék, nyilván azt mon ihály nagyvajda névnapj nikatmatól Ba- Memosa enyugtatnák a lakosságot is, hogy ezzel sem megmagyarázni a dolgot s igy nyug- daná, hogy azért, mert ő román, a barótia velescu Cincinat brassói táblai főügyész, a ne. - *. 1 ugy ötletszerüen, a kellemetlenkedés talansága érthető. pedig székelyek. Mindenesetre furcsa és meg- ves román költő, szerencsekivánatait fejezte 
; agya gtalanságkeltésért rendeznek ilyen KOLOZSVAÁRON döbbentő, hogy ezen a cimen nyugodtan „tevé- ki Károly királynak, aki személyes tisztelőjt anyu és nem kellemes szinjátékot. A késő esti órákban fei b dőrsé kenykedhetett", holott otromba viselkedésének : iy övetkezőnél majd gondoljanak arra is a s esti orákban fejezte be a rendőrség i iváló költőnek. Pavelescu Cincinat ugyani: igen sok szemtanuja volt, igazoltatásra való- ? kiváló költőn y 

i i a királyhimnusz szövegének koszorus szer. 
uer nen atóságok, hogy ez a megoldási mód- az általános nagy razziát. Rengeteg előállitás g 27. ban illetékes szemtanuja is. "agyon sok erőszakoss ágra és visszaélés- történt. Több körözött egyént is sikerült kéz- Az állat dtan kéjeleghetett vő. k 

szolg : ceriteni zö lőke- Z allatorvos ur nyugodtan kéjeleghetett az Gratulációjára a költő táviratot kapott az 
é ap sáltat alkalmat a nem eléggé képzett ekeritani, ezek ko etat a jaseroke igazoltatásban, egészen addig, amig a B. L. udvarból a következő szöveggel: „Köszönetem 
ről benatat0s alsóbbfoku közegeknek. Vidék- postautalv ányhamisitásért kerestek és a Népujság egyik rikkancsával akadt össze. szeretett fiam születésnapjára küldött szép jó.- 

aladó jelentéseink ább i ; ; i pkája, ame- ; ; elsketi az, telvény koletsrár h eeuta a remét a takeze sepkált, sz. uss épi jegyerntni, hogy Paveleset inel min CSIKMEGYÉBEN vatai i rok yuganvát miért kellett meg- ujság" felirás. Igazoltatta a rikkancsot is, de nat legnagyszerübb mestere a román epigram- veden kis faluban általános leigazoltatást annak az igazolványai teljesen rendben voltak. [ mának s ünnepi üdvözléseit többnyire ebben btar a csendőrségek. Mindenkit megálli-" SEPSISZENTGYORGYÖN Erre kitört belőle a hazafias düh, la klasszikus versformába szokta önteni. Az mber ekit nem ismertek személyesen. Sok katonai segédlettel végezték el az általános lekapta a fiu fejéről a sapkát s kezdte letép- uralkodó sokszor adózott elragadtatott elisme- 
hdták ekisértek a csendőrörsökre, mert nem leigazoltatást. Rendőri és katonai őrjáratok zonnal igazolni magukat. Falusi em- árasztották el a várost, a fontosabb utvonala- 

ni róla a betüket azzal, hogy ő csak román réssel sziporkázó szellemü és mindig találód tfelirást türhet meg bárki sapkáján, 1verses ötlteiért. , 
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(Budapest centrumától 12 percre) 

subalpin (430 méter) diétás gyógyintézet 

Már heti 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumi el- 
látást nyujt orvosi fel- 
ügvelettel. 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával, fütés- 

sel együtt. 

I leniteálisalh őszi-tőli ünülőhely. 

Töváthegyi Vzamatírim 

HIREK 
FOGADÁS 

Kohn belép az egyik kávéházba, oda- 
megy a főpincérhez és igy szól: 
- Én vagyok a miniszterelnök. 

A főpincér csodálkozva néz rá, de 
Kohn már megy is tovább és odalép az 
üzletvezetőhöz: 
- Én vagyok a miniszterelnök. 
Innen is rögtön tovább megy, most 

már egy-két vendégnél is megáll és 
igy szól: 
- Én vagyok miniszterelnök. 

Az üzletvezető telefonál a mentők- 
ért, percek alatt ki is érnek, két ápoló 
karonfogja és a mentőautó robog a 
rendőrségre. A rendőrorvos megkérdi 
tőle: 
- Mit érez? Fáj valamije? 
- Pardon, - mondja Kohn -, én 

abszolut nem vagyok bolond, itt csu- 
pán egy fogadásról van szó. 

- Hogy értsem ezt? - kérdi a 
rendőrorvos? 

- A dolog egyszerü. Fogadtam a 
Grünnel, hogy egy egyszerü mondat- 
ért, amit Doumerguenek vagy Schu- 
schniggnak, vagy MacDonaldnak szó 
nélkül elhisznek, más embert a bolon- 
dok házába zárnak el. 

t - Felsővisói hirek. Tudósitónk jelenti: A 
tözeli Borsa községben megrenditő családi 
dráma játszódott le. Hancig Joan borsai gaz- 
dálkodó és felesége hosszu évekig boldog há- 
zaséletet éltek. Az utóbbi időben azonban a 
oldog házasságot megzavarta Hancig egyik 
okona, aki az asszonynak udvarolni kezdett. 

férfi nem jó szemmel nézte az udvarlást és 
elkérte feleségét, hogy szakitson udvarlójával. 
Különben is négy gyermeke van és inkább 
velük és a gazdasággal törődjék. De az asz- 
szony tovább fenntartotta az összeköttetést 
udvarlójával és gyermekeit elhagyva, udvar- 
lójához költözött. A férfi elment az asszony- 
hoz és kért, könyörgött, hogy térjen vissza, 
de az hajthatatlan maradt. Pénteken az asz- 
szony a mezőről faluba jövet összetalálkozott 
férjével. A férfi ujból kérte, hogy térjen vissza 
gyermekeihez, de az asszony ezt kereken meg- 
tagadta. Erre heves szóváltás keletkezett, majd 
verekedés és a férfi erős felindulásában a ke- 
zében levő kötelet a felesége nyaka köré csa- 
varta és addig szoritotta, amig az asszony ott 
a helyszinen kiszenvedett. A férj önként je- 
lentkezett a csendőrségen, ahol azonnal letar- 
tóztatták. Hancigot a szigeti ügyészségnek 
adták át. - Halálos szerencsétlenség történt 
a felsővisói közbirtokosság erdejében. Döntés 
közben egyik kivágott hatalmas fenyőfa törzs 
rázuhant Krisan Gheorghe visói famunkásra 
és maga alá temette. Azonnal a felsővisói köz- 
kórházba szállitották, ahol háromnapi szenve- 
dés után meghalt. A szerencsétlenség áldozata 
feleséget és öt gyermeket hagyott hátra min- 
den anyagi támasz nélkül. ; 
- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 
(Vornic Leonte facsádi lakost, aki egy 5 ezer 
lejes váltóra szomszédjának, Dragescu Dami- 
annak nevét hamisitotta, a lugosi törvényszék 
15 napi fogházbüntetésre itéltee - Barbison 
Miklós maguri lakos még a mult évben össze- 
veszett apósával és anyósával, a feleségének 
beigért, de ki nem fizetett hozomány kérdésén. 
WVeszekedés közhen egy jókora karóval mind- 
kettőt ugy helybenhagyta, hogy az örömszülő- 
ket sulyos sérüléseikkel kórházba szállitották. 
A lugosi törvényszék a most megtartott tár- 
gyaláson a rabbiátus vőt 3 havi fogház és 5 
ezer lej pénzbüntetésre itélte. - Illópatak köz- 
égben ismeretlen tettes betört a görög keleti 
templomba és a perselyből 5 ezer lejt ellopott. 
A csendőrségi nyomozás alapján felmerült a 
gyanu, hogy a betörést Cessar Viktor, a gö- 
nög keleti pap felsőiskolát végzett, állásnélküli 
fia követte el. A pap fiát letartóztatták. Egy- 
élőre tagadja a vádat. - Ungár György lugosi 
szabómester lakására ismeretlen tettes álkulcs- 
csal behatolt, a szekrényt felfeszitette és on- 
naán 8 ezer lej készpénzt és több értéktárgyat 
magával vitt. A rendőrség keresi a tettest. 

3. H. 

ABLAK 
Az ország teljes közbiztonsági apparátusa egy napon keresztül igazoltatott, 

házkutatott, bekisért, letartóztatott. toloncolt, azonositott A nagyobb városok la- 

kosságának átlag egy és félszázaléka került a rendőrségi épületek falai 

Találkoztunk itt ismert csavargókkal, akiket mindennap az utcán láttunk, elkese- 
redett és cinikus munkanélküliekkel. de azért a bekisértek tömege mégis jóked- 
pü polt. Talán azért, mert legtöbbjük fiatal 15-25 éves. Reájuk nézve a rendőr- 

ségi épület nem megszégyenitő, sőt, hogy sorstársak ilyen tömege szorult egybe, 
ez egyenesen szórakoztató, olyan, mint a társadalom 
gyülése. Csak a rendőrségi tisztviselők idegesek. 

legcinikusabbjainak nép- 
Kiderül, hogy a szélhámosok, 

toloajok, és a rend egyéb esküdt ellenségei ebben az amerikai üzemben kám- 
formódra tüntek el a tulzsufolt zárkákból, amelyekben csak ártatlan igazolvány 
nélküli munkások, munkanélküliek, kutyapecérek, valamint horkoló alkoholisták 
maradtak, akiket ugyis szabadon kell bocsátani. Miután azonban ahhoz a rende- 
lethez, amely szerint a razzián elfogott kétes elemeket a városokból el kell tápo- 
litani, nem érkezett meg a belügyminisztériumtól a szükséges összeg, az igazol 
ványnélküli munkásokat, kutyapecéreket, kártyasokat, munkanélkülieket és a tár. 
sadalom egyéb ellenségeit az este folyamán ujra szélnek eresztették. A belováros 

egyik főutcájának egy kioilágitott kapualjában este 11-kor - még alig fejezték 
be a razziát - nagyokat horkolva öreg csavargó fekszik a földön. És ahogy 
horkol, mintha ezt kérdezné: Minek volt hát ez az egész móka? Elfogtak 1399 tár- 
sammal együtt, megkérdezték a nevemet, 
áltunk - amit a háboru óta nem tettem meg - és pégül 

ujjlenyomatot vettek, kiabáltak, sorba- 
kitették a szürünket, 

ráadásul pedig még csak egy ebéddel sem kináltak meg. Most én itt helyezkedem 
el a belváros kellősközepén, ebből baj nem lehet, mert ugylátom, pelem ugyse tud- 
nak mihez kezdeni. (m. n. j.) 

CABALLERÓ 

spanyol szocialista pezért, az Azana kor- 
mány munkaügyi miniszterét, a cortez 
hozzájárulásával, forradalmi tepékeny- 
sége miatt, haditörvényszék elé állitják. 

- Még egy érdekes letartóztatás Csehszlo- 
vákiában. Prágából jelentik: A brünni vasut- 
igazgatóságnál - amint már jelentettük - 10 
magasállásu tisztviselőt vettek őrizetbe azért, 
mert a vasuttal szerződéses viszonyban álló 
Press épitkezési vállalattól vesztegetési pénze- 
ket fogadtak el. A vizsgálat során megállapi- 
tották, hogy a prágai vasutügyi minisztérium 
Dostal nevü főmérnöke is bünös a visszaélé- 
sekben. Dostal mérnököt letartóztatták. 
- Tanitókháza épül Csikszeredán. Csiksze- 

redáról jelentik: A csikmegyei állami tanitók 
egyesülete elhatározta, hogy az összegyüjtött 
alapból „tanitók-házát" épitenek. A szükséges 
telket már megvették s most az épitkezés van 
hátra. 
forrásból értesülünk, - Chele egyesületi elnök 
átiratot intézett a székely közbirtokosságok- 
hoz, hogy természetben, faadományokkal tá- 
mogassák az épitkezést. 
- Titokzatos öngyilkosság az egyik nagy- 

Szalontai szállodában. Tudósitónk jelenti: A 
nagyszalontai Központi Szálló egyik emeleti 
szobájában Herskovits Márton 47 éves szalon- 
tai kereskedő felakasztotta magát és meghalt. 
Az öngyilkos nem hagyott maga után semmi- 
féle bucsulevelet s igy öngyilkosságának okát 
furcsa feltevésekkel igyekezik megmagyarázni 
a város közönsége. Az öngyilkos ugyanis há- 

Ezzel kapcsolatosan, - amint komoly 

ASRA 

EFőszerepben : PH 

rom hónappal ezelőtt házasodott meg. Rubin 
Sámuel nagyszalontai nagykereskedő feleségé- 
nek özvegyasszony hugát vette el, aki a há- 
zasság révén román állampolgárságot szerzett. 
Herskovits berendezett üzletet kapott hozomá- 
nyul, azonban nem sokáig örvendhetett az üz- 
letnek, mert másfél hónap sem telt el s fele- 
sége mindenáron válni akart, sőt egyházilag 
el is vált. Végkielégitésül 1500 lejt adott Hers- 
kovits Mártonnak, aki csak most jött rá - a 
nagyszalontai közvélemény szerint - hogy 
csak egyik akta szerepét töltötte be tulajdon- 
képpen Rubin Sámuelné hugának állampolgár- 
ságot szerző hadjáratában. Csalódása elvette 
kedvét a további élettől s ezért lett öngyilkos. 
Legalább is igy tudja a nagyszalontai közvé- 
lemény : 

- Hogyan nő a haj? A haj növésé- 
nek ujabb vizsgálata megdöntötte azt 
az általánosan elterjedt régebbi hitet, 
hogy minél gyakrabban nyiratja az 
ember a haját, ez annál jobban nő, an- 
nál dusabbá lesz. Ennek éppen az el- 
lenkezőjét deritették ki. Megállapitot- 
ták azt is, hogy a haj a széleken, a ha- 

nő, 
mint egyebütt. Pontos mérések ered- 
lántékon és a tarkón lassabban 

ménye szerint a haj leggyorsabban nő 
az ember 20 és 24 éves 
pedig egy hónap alatt átlag 15 milli- 
métert, a 11 és 20 életkor közt körül- 
belül 12 millimétert és a 25 évtől a 60 
évig csak 11 millimétert nő az ember 
haja egy hónapban. Lázas betegnek a 
haja egyáltalában nem nő. Egy-egy 
haj természetes élettartama 
legfeljebb nyolc év. 

Időjárásjelentés. A buda- 
pesti időjáráskutató intézet 
jelentése szerint élénk déli 

„ 7 légáramlás, változó felhő- 
jzet. Az ország nyugati ré- 

z] változás lényegtelen. 

- Hét hónap Hiliomtiprásért. Aradról jelen- 
tik: Az aradi törvényszék csütörtökön itélke- 

zett Podina Oszkár munkás felett, aki az el- 

mult évben egy tizenegyéves kisleányon erő- 

szakot követett el. Az enyhitő körülmények 
figyelembevételével Podinát héthavi fogházra 
itélte a biróság. 

3 z. 
í E 

közé. 

rendelt „Goedecke"féle 

Anusol aranyérkupok kapható 

szertárakban. 

idő alatt a jelen drámáján kivül lejátszódik 

kora közt és 

négy - 

szén esőzések. Hőmérséklet 

' gázvédelmi kiképzést.. 
! 
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; 
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Csütörtökön, movember 15-én óriási sikerrel indult 
a valódi és egyedül EDGAR RICE BORROU GH regénye után készült film : 

TARZAN, a dzsungel ura: 
MAUREEN O'SULIVAN-NAL

 
JANA lemondott a szűleiről, barátairól, civilizációról, hogy a szeretett Tarzánjáé lehessen. Ezrei a vad 
lakóknak láthatók A fehéreknek az aranyért való szomi és annak hatalmába ker itése megzavarják a 

dzsungel paradicsomát, gyülölet és szenvedélyt szitottak szüzies lelkeikben. : 
2 év kellet ennek a filmnek a teljes valóságnak megfelelően való elkészitéséhez - Ezer lélegzetrabló 

szenzáció, hogy élethüen felvehessék - Egyes aptóságok és idegölő küzdelmek a vad bestiákkal 

1934. november 17 

NNranyerek! 
Az ember kedvetlen, ingerlékeny és 
élet örömtelen! Borzasztó állapot! Az : 
viselhetetlen fájdalmakat meg kell 

egyszer szüntetnünk. Használja eg 
már tényleg az orvosok által oly 

el. 

már 
Vsze 

gyakran 

MAnusol aranyérkunokat, 
Ezt a szert az egész világon ismerik é 
örülni fog, hogy mily gyorsan és biztosan 
megszünteti panaszait és fájdalmait. Az 

gyógy., 

: 
(" A boldogságért fizetni kell. Asszon 

irta ezt a regényt asszonyoknak. Asszon 7 
regény hőse is, egy kivándorló család 
esztendős leánya. § a regény ennek, a leán 
nak az utja a sivár bérkaszárnyából az élet 
napsugaras csucsai felé. Ez az ut tövisekkel 
szegélyezett, főképpen azok számára, akik 
tulérzékeny idegekkel reagálnak a sors millió 
apróbb-nagyobb nehézségére. A regény hós. 
pője is hamarosan az örvény szélére jut. D9 
emberfeletti energiával legyőzi riadtságát 
kissó fáradtan, megtépázva ugyan, utat tör 
magának. A regény huszonhat óra történ 
reggel nyolctól, másnap reggel tizig. 

a 
15 

ete, 

Ezen 

előttünk a hősnő multja is. H. G. Carlisle ere. 
detileg gépirónő volt, azután ápolónő, majd 
szinésznő lett. Előző regénye „Vér a vérem. 
ből" tette világhirüvé nevét. Igazi amerikai 
karrier. Pantheon kiadásban 264 oldal, füzve 
45 Lej, vászonkötésben 72 Lej. Kapható , 
Brassói Lapok könyvosztályában Brassó, Ká. 
roly király-utca 56-58. az udvarban. 

- A világ legnagyobb vizirepülőgépét 
épitik Franciaországban? Párisi jelentés 
szerint Toulouseban hatalmas méretü vi- 
zirepülőgépet épitenek, amely nagyobb 
lesz minden eddigi ilyen készüléknél. A 
gép, melynek épitését ez év végén fejezik 
be, hetven embert vihet utra. Tizenkét 
fényüzően berendezett utasfülke lesz 
rajta, mindegyikben két ággyal és külön 
mosdóhelyiséggel. A gép hossza 32 méter, 
szélessége 50 méter, magassága pedig ) 
méter. Hat motor hajtja, amelyek mind. 

egyike 850 lóerejü. A készülék óránként 
2250 kilóméteres sebességet fejthet ki és 
2000 méterig tud felemelkedni. Harminc- 
két tonnás megterheléssel és huszonhét 
ezer tonnás benzinkészlettel 3000 kilómé- 
tert tehet meg egyfolytában. Ha a repü- 
lőgép elkészült, elsősorban az Atlanti 
óceán északi felében fogják kipróbálni. 

- Fogarasi hirek. A fogarasi bankokat is 
valósággal megrohanták az adósok. Az Allge- 
meine Sparkasse-ban több mint száz befizetés 
történik naponként. A Nemzeti Bank fiókja 
előtt százával állottak az emberek még az esti 
órákban is. - A vármegyeháza termében 4 
beruházási kölcsön propagálása ügyében ne 
pes értekezlet volt, amelyen elhatározták, hogy 
vasárnap délelőtt 11 órakor a Transilvánia 
termében népgyülést fognak tartani. Ezen 4 
gyülésen a felkért szónekok - minden kisebb- 
ségi nyelven is - megmagyarázzák a kölcsől 
célját és a vele járó előnyöket. Ezután a pol 
gárság köréből önkéntesen alakult bizottságok 
fel fogják keresni a város polgárságát a jegy 
zés megkönnyitése céljából. - Dr. Stroia, 4 
vármegyei kórház belgyógyásza és dr. Jurc4 
vármegyei főorvos Bukarestben vannak, a gil 
elleni védekezés tanfolyamon. Hir szerint 37 

összes hatósági orvosokat be fogják rendelni 
és kötelezővé teszik minden orvos számára 4 
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Szombaton d. u. 3 órakor és vasárnap d. e 11 órakor nagy matiné 
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portcégek nyugtalansága mutatja. 

nek sztrák 
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ZDASÁG 
Külföldön is általános zürzavart okozott 
az uj román árubehozatali rendszer 

Magyarországgal és Görögországgal megmarad a régi rezsim - Az osztrákok 
nem hajlandók a 23 lejes schilling-árfolyamot elfogadni - Cseh delegáció 

érkezik a héten Bukarestbe 

Bukarest, november 16. 
A belföldi gazdasági élet már hallatta 

aszavát az uj kiviteli és behozatali rend 
szer kérdésében, melyet kivihetetlennek 
és az ország szempontjából rendkivül 
károsnak tart. Ezek a káros következmé- 
nyek már most mutatkoznak, amikor pe- 
dig az ui rendszer nincs is még érvény- 
ben. A gazdasági élet két hónap óta egy- 
helyben áll és ezalatt Románia olyan le- 
hetőségeket szalaszt el, amelyek többé 
nem jönnek vissza. De ugyanakkor a 
külföld is megmozdult, hogy reagáljon 
Manolescu-Strunga lehetetlen elgondolá- 
saira, A cseh kormány delegációja a hé- 
ten kell Bukarestbe érkezzen, Manolescu 
Strunga személyesen készül Berlinbe. A 
külkereskedelmi bizottság elhatározta, 
hogy Magvarországgal és Görögország- 
gal szemben a régi importrezsimet tart- 
ja fenn. Ezt a határozatot természetesen 
diplomáciai intervenciók előzték meg. Ha- 
sonló lépések várhatók a többi érdekelt 
állam részéről is. 
Azt, hogy külföldön milyen vélemény- 

nyel vannak az uj román importrend- 
szerről. legvilágosabban az osztrák ex- 

A másik vitás kérdés a román-osztrák 
kliringgel kapcsolatban a második ka- 
tegóriába tartozó áruk kiviteléből ere- 

I dő devizák felhasználása. Az ezekből 
eredő devizák szabad piaci árfolyamon 
értékesithetők ugyan, vagyis megfelel- 
nek a kliringszerződés rendelkezéseinek, 
de az ilyen árukból szerzett devizák 50 
százalékát csak régebbi tartozások fi- 
zetésére lehet forditani. Ausztria eseté- 
ben a helyzet azonban ma az, hogy 
az osztrák exportőröknek majdnem 
semmi befagyott követelésük sincs 
Romániában, ha tehát az Ausztriába 
kivitt második kategóriáju áruk ellen- 
értékének felét Románia mégis a ro- 
mán importcégek külföldi tartozásai- 

Ausztria egyelőre nem küld hivatalos 
delegációt Bukarestbe, de az itteni 
osztrák követség többizben is kért fel- 
világositást ugy a kormánytól, mint 
a Banca Nationalától. 

Az osztrákok mindenekelőtt aziránt ér- 
deklődtek, hogy az uj rendszert egyfor- 
mán alkalmazzák-e, vagy pedig minden 
országgal szemben más és más formá- 
ban, valamint aziránt is, hogy Románia 
továbbra is különbséget fog-e tenni olyan 
országok között, amelyekkel szemben ak- 
tv s olyanok között, amelyekkel szemben 
passzíiv a kereskedelmi mérlege. Román 
részről azt a felvilágositást adták Auszt- 
ria képviselőjének, hogy az import 60 
százalékos korlátozása nem minden c 
szágra szól, hanem az egész árubehoza- 

ra és hogy a külkereskedelmi mérleg szerint fognak megkülönköztetést tenni, 
o0gy melyik országból mennyivel csök- 
entik, esetleg emelik a behozatalt. 
Az osztrák-román tárgyalások most az 

érucsere arányának megállapitásáról 
olynak. Ausztria természetesen minél 
edvezőbb exportkulcsot igyekszik biz- 
mtani a maga áruinak és amint hir- 

nak fizetésére tartalékolja is, ez azt je- 
lentené, hogy Ausztria azéré köteles 
több román árut venni, hogy a tőle 
kapott devizákkal idegen államokbeli 
hitelezők megkapják a régi követelé- 
seiket. 

Ez pedig nem konveniál az osztrák ex- 
portcégeknek, amelyek azt akarják, hogy 
minél több árut helyezzenek el Romániá- 
ban azért a devizatöbbletért, amelyet az 
osztrák importőrök fizetnek majd a ro- 
mán exportőröknek. 

ami Ausztriára érvényes, az vonatko- 
zik a többi államra is, különösen a ro- 
mán exportáruk ellenértékének elszá- 
molását illetőleg. A külföld egyhangulag 

A lcóilőbb banktanács 
20.000 Icjbe maximálta a jelióés 

Detéick cllodadásái 
A bankiörvény egyáltalán nem engedi meg 

a jeligés beilélek keselésér 

A konoverziós pérveszteség után lábba dozó bankok 
valami mozgás. A nopember 15-iki első konverziós részlet, ha az adósok fizet- 
nek is, nem elegendő ahhoz, hogy a vagyonuk javától eleseitt bankok ismét meg- 
kezdjék a normális tepékenységüket, amig a Banca Nafionala nem siet a segitsé- 

mükre megfelelő hitelekkel, hogy legyen forgótőkéjük. Ez azonban még nagyon 
tápoli remény és ki tudja, mikor fog megvalósulni. 
müködik, illetve késziti elő a saját müködési szabályzatát, 
megkezdi annak ellenőrzését, hogy a pénzintézetek eleget tettek-e az uj banktör- 
vény előirásainak és szankciókat alkalmazzon azokkal a bankokkal szemben, ame 
Iyek valamilyen okból nem tudták a törvény tulszigoru feltételeit teljesiteni. A 
banktörvény rendelkezéseinek megsértése tekintetében a legfőbb banktanács teljes 
szakbirósági jogkörrel dolgozik és az általa hozandó itéletek ellen csakis a Sem- 
milőszékhez lehet majd felfolyamodással élni. 

Eddig az egyetlen gyakorlati értékü intézkedése a legfőbb banktanácsnak az 
erdélyi pénzintézeteket fogja érdekelni. Tudoalepő ugyanis, hogy az uj banktör- 
vény megtiltja a jeligés betétek elfogadását, amelyek különösen Erdélyben ooltak 
dipvatban, sőt most is állitanak ki ilyen fiktio nepekre és jelszavakra szóló betét- 
könyveket A törvény szerint azonban csakis teljes népre lehet betétkönyveket 
kiállitani. A banktanács belátta, hogy ma a bankoknak igazán nincsen olyan sok 
üzletáguk, amelyekkel foglalkozhatnak, azonkivül pedig a legtöbb érdekelt pénz- 

azt mondja, hogy egyfelől kénytelen 

Bukarest, nopember 16. 
frontján alig mutatkozik 

Egyelőre csak a banktanács 
amelynek alapján 

intézet évtizedek óta dolgozik jeligés betétek kezelésépel, ezért elhatározta, hogy az osztrákok 1:1.20-as arányt fognak 
Javasolni, vagyis azt, hogy 100 schil- 
mg értékü osztrák áru exportja elle- 
nében Ausztria hajlandó 120 schilling értékü román árut importálni. 
tavatott forrás szerint, a egnagyobb ne- 
ség a fennálló kliringszerződésnek az 
ilomán importrendszerhez való hozzá- 
kiztése körül lesznek. Ebben a tekin- 

en két főkérdés vár tisztázásra. A 
anán kormányrendeletnek az az előirá- 
E amely szerint a petróleum és gabona 

betétkönyvenként a 20.000 lejt. 

ööe 

vitelét Románia a hivatalos kénvszer- 
mamon számolja el, vagyis a schil- 
elgert csak 25-24 leit hailandó adni, 
me nütétben van a román-osztrák kliring- 
kállapodással, amely minden áruügy- 
efl a lej és a schilling közötti szabad 
kn amalakulást irja elő. Ha tehát va- 
le ély román cég - mondjuk - 240.000 
el Ata petróleumot, vagy gabonát ad 
miztriába, az osztrák Nemzeti Bank 

set) Ismeri el 10.000 schillinggel, hanem 
eg csak 8000, vagy 8300 schillinggel, 

z . . . eint, hogy a lejért Bécsben mit fi- 
nek, mig 

a hitelezők 
Arad, november 16. 

Az uj konverziós törvény értelmében ese- 
dékessé vált egyezkedések adós eés hitelező 
között, korántsem mennek olyan simán Ara- 
don, mint ahogyan általában gondolni lehetne. 

.Igaz, hogy azok a bankok, amelyek komoly. 
Ománi .. és alapos átgondolás után elkészitett ajánlat- folyamon raászkodik lanoatalos á tal járultak hitelezőik elé, minden nehézség 

azt jelen ; ; relkül megegyeztek, viszont vannak pénzin- 
NMagyon a gya korlatlag hogy Azszíria tézetek, amelyeknek az egyezkedés körül ba- 
Mi a román petróleunot és gabonát. jok vannak. Több érdekes per is van folya- 
vatalos ké matban ezzel kapcsolatosan az aradi törvény- 

Osztrák cé ényszerárfolyam mellett az szék előtt és egy ilyen konverziós per során 
minin gek igazán a nélkülözhetetlen érdekes döntést hozott a napokban a tör- áruimTa fogják korlátozni románia 
lára portjukat és akkor a kliringszám- 

részről annyira csökkenhet- 
miáb . befizetések, amelyekből a Romá- 
tök a). adott áruknál érdekelt exportő- 

lgha kapják majd meg a pénzüket 

vényszék harmadik tagozata. 

A Victoria Takarékpénztár Rt. egyessé- 
gével bajok vannak, mégpedig azért, mert a 
nagybetétesek nem voltak hajlandók elfogad- 
ni az uj egyezkedési ajánlatot. A bank már 

szükreszabott korlátok között mégis megengedi ezeket a bankügyleteket. Ehhez 
azonban az szükséges, hogy a bankok külön engedélyt kérjenek jeligés betétek el- 
fogadására. A kérések alapján a banktanács megvoizsgálja, 
pénzintézet elég komoly-e és csak ebben az esetben adja meg az engedélyt. 
ezekben az esetekben is a jelképes nepekre elhelyezett összeg nem haladhatja meg 

hogy a kérvényező 
D2 

Az aradi Viciloria Takarékpénztár 
könyveibe végre betekinthetnek 

A bank nyolcesziendős 
moratóriumoi kér 

évekkel ezelőtt fizetésképtelen lett és két iz. 
ben egyezkedett már hitelezőivel. Ezuttal 
harmadizben tett ajánlatot a megegyezésre. 
A Victoria most, hogy fizetési kötelezettségei 
ismét esedékessé váltak, ujabb nyolc eszten- 
dei moratóriumot kért hitelezőitől. Ez alatt a 
nyolc év alatt, - a felajánlott egyesség sze- 
rint, - a betétek 35 százalékát fizetné ki, 
negyedéves egyenlő részletekben. A fizetendő 
35 százalék azonban csupán papirosforma, 
mert a bank a gyakorlatban a betéteknek 
mindössze 25 százalékát fizeti készpénzben, 
tiz százalékot részvényekkel törleszt.. 
A nagybetétesek nem voltak hajlandók a 

különös ajánlatot elfogadni. Ellenére annak, 
hogy a Victora egyezkedései során minden- 
kor azzal érveltek, hogy román érdek a ro- 
mán pénzintézet megmentése, elsősorban az 
aradi görögkeleti román püspökség, a görög. 

keleti szerb egyház, az iskolaszékek és egyéb 

1 több román árut átvenni, mint amennyi 
árut ő ad el és amennyire szüksége van, 
azonfelül pedig drágábban kell megfizes- 
se a lejt. mint amennyi a nemzetközi 
értéke. Románia vevői tehát kétszercsenm 
is rosszul járnak az uj rendszerrel, ami 
annál sulyosabb kikatissal járhat, mert 
ezeket a kikötéseei Románia éppen 
azoknál a cikkeknél teszi, amelyekből 
nagy a kinálat a nemzetközi piacokon. 
Legalább is kétséges, hogy a legtöbb ál- 
lam hajiandó lesz-e a saját készárukivi- 
tele kedvéért akkora áldozatot hozni. Az 
eddigi ijelek azt mutatják, hogy nem és 
ez a magyarázata annak, hogy bár a ki- 
vitelre vonatkozólag az uj rendszer máp 
két hete életben van, az export teljesen 
szünetel. 

Az érdeklődőket pedig a kereskedel- 
mi miniszterium a Banca Nationalához 
utasitja, mert a devizarendelkezések 
révén tőle függ a kivitel és behozatal, 
itt viszont a miniszferiumhoz utasit- 
ják, mert annak a hatáskörébe tartozik 
minden külkereskedelmi kérdés. 

Ilyen körülménvyek között gazdasági kö- 
rökben feszült kiváncsisággal és érdek- 
lődéssel tekintenek a külföldi delegáci- 
ókkal kezdődő tárgyalásokrahátha azok 
fognak világosságot hozni az uj rezsim 
sötét bizonytalanságába. 

hivatalos közületek - mint a Victoria be- 
tétállományának tekintélyes részét képviselő 
betétesek - emeltek szót az uj ajánlat ellen. A nagyhitelezők elhatározták, hogy visszauta- 
sitják az ajánlat aláirását és a Nemzeti Bank- 
hoz fordulnak, kérve, történjék intézkedés 
annak érdekében, hogy a hitelezők megvizs- 
gálhassák a bank könyvvitelét. A nagyhitele- 
zők, illetve betétesek ugyanis i 
utján meg akartak győződni arról, hogy 
mennyiben reális az ajánlat, amelyet a bank 
tett. Tisztázni akarták, hogy milyen a bank fizetőképessége és hogy vajjon a konverziós 
törvény értelmében nem-e lehet nagyobb kvó- 
ta és kedvezőbb feltételek felajánlására szo- 
ritani? 

A Nemzeti Bank visszautasította az előter- 
jesztést, mire a bank nagybetéteseinek ügyé- 
sze, dr. Botioc Elek volt aradi polgármester 
igen érdekes módszerhez folyamodott, hogy 
betekintést biztosithasson a bank könyvvite- 
lébe legalább a maga számára. 

Egy régebben meginditott, de szűnetelőbe 
tett pert ismét felelevenitett az ügyvéd. A' 
Victoria egyik betétese perelte annak idején 
a bankot, a pert azonban a konverziós tör- 
vény értelmében annak idején szünetelőbe 
tették. Most azon a cimen, hogy a bank aján- 
lata nem elfogadható, ismét folyamatba tet- 
ték a pert és Botioc dr. kérte a törvényszéket, 
biztositsa neki, mint felperes jogi képviselő- 
jének a jogot, hogy a bank könyveibe bete- 
kintést nyerhessen. 

Ami nem sikerült a Nemzeti Banknál, az si- 
került a törvényszék előtt. A törvényszék har- 
madik tagozata a napokban foglalkozott az 
üggyel és - mielőtt érdemében foglalkozott 
volna a keresettel, - helyet adott Botioc dr. 
előterjesztésének és szabad kezet biztositot! 
az ügyvédnek arra nézve, hogy az intézet tel- 
jes könyvelését felülvizsgálja és hogy meg- 
vizsgálja a bank fizetőképességét, valamint 
azt a körülményt, mennyiben reális a bank 
anyagi helyzete mellett a jelenlegi ajánlat. Er- 
re - a biróság döntése szerint, - a per során 
való érvelésnél lehet, sőt lesz szüksége az ügy- 
védnek. 

(b) 
.lltea 

A szatmári terménypiacon az irányzat lany- 
ha volt. Árak métermázsánként a következők: 
buza 390-400, rozs 260-270, tengeri 180, zab 
230, árpa 280, napraforgó 260. A malmok az 
olcsó árak miatt nagy készleteket vásároltak 
össze. 

* 

Mindentéle bélyegző mivészi kivitelben, 
számozógépek, szappan-stancnik és min- 
denléle vésnöki munkák, ugymint az őösz 
szes naóvyiparokban és bankokban szüksé- 

ges irodakellékek a lejutányosabban csak a 

RBALKIRS M. bélyenzőgyárában 
Brassó, Károly király-utca 25 szám 

alatt szerezhető be. 
Győződjön meg erről még a mai napon! 

Gyors és pontos kiszolgáás! 
Helyi ügynökök mauas utalékkal kerestetnek 

megbizottjuk 

a 



SZERKESZTETTE, 
BARADI Al tTÁSZLóÓ 

Magyarázó szöveg 
nélkii 

Alább következnek azok a hatátozatok, 

amelyeket a nagykárolyi időközi-bizott- 

ság egyik legutóbbi ülésén hozott. Ma- 

gyarázó szöveg - azt hisszük - igazán 

fölösleges. 
Komáromy Kató volt városi dijnoknő 

végkielégités iránti kérelme elutasitta- 

nott. 

Schiff Sándor és Kaufmann József kö- 

zös kérvényben kérték, hogy mülábuk 

kicserélése és maláriájuk kikezelése vé- 

gett Kolozsvárra utazhassanak a város 

költségén. Kérelmük elutasittatott. 
x 

A tanitóképző intézet fuvós-zenekara 

részére 3000 lej segélyt megszavaztak. 

Az időközi tagok dijazását havi 1200 

lejben állapitották meg. A vármegyei 

prefektus ezt a határozatot nem hagyta 

jóvá. Az uj határozat értelmében a tagok 

minden ülésen egy zsetont kapnak, a 

mely ellenében a városi pénztár 175 lejt 

fizet ki. 

„Irén néni' 

Igy hivja az egész város. Írén néni, a 

szegények Írén nénije, tejes nevén Nie- 

dermann Samuné. Ez a fehérhaju, tiszta- 

szivü asszony egy életet áldozott fel a 

szegényügyért. Nemcsak a szegénység el- 

len harcol. Küzd a részvétlenséggel, lan- 

kadatlan eréllyel dolgozik, agitál, rábe- 

szél; az embereket, hogy nyissák meg 

zsebeiket és adjanak azoknak, akiknek 

nincs. Irén néni érdeme lesz, hogy nem- 

sokára tető alá kerül az Aggok Menháza 

is. Irén néni a legrokonszenvesebb és lej- 

nagyobb szivü asszonya ennek a város- 

nak. 

Kis nagykárolyi notesz 

Budaházi Magda, az ismert nagykáro- 

Iyi szépség, szinésznő lett. Szabadkai Jó- 

zsaf, a szatmári szinigazgató szerződtette. 

A Éovaris volt az első komoly nagy sze- 

repe és a károlyiak szerint igen tehetsé- 

x 

Nem érdemes bálba menni - panasz- 

kodott az egyik nagykárolyi f iatalember. 

A hölgyek nem táncolnak, A fiatal asszo- 

nyok römiznek inkább Sokkal jobban 

érdekli őket a kártya, mint a tánc. A lá- 

nyok meg alig járnak bálba, ugy, hogyy 

szegény nagykárolyi fiatalemberek pet- 

rezselymet árulnak. 

Az Izraelita Nőegylet a Viktoria Sp
ort- 

klub helyiségeiben sikeres teaestély
t ren- 

dezett. 

A károlyi telefonközpontot feljelentet- 

ték a rádióelőfizetők, mert a telefo
nköz- 

ront az uj bibrátor készüléket csak a 

rádióelőfizetők költségén hajlandó
 leblok 

koltatni. 

Még egy mozi lesz 

A rosszulmenő városi mozin kivül m
ég 

egy mozi is rövidesen megnyilik. Szepesi 

Sándor, a mozi volt bérlője, a Polgári 

Társaskörben akar mozit nyitni.
 A város 

közönsége örömmel várja, mert min
t min- 

den vidéki városban, ahol csak e
gy mozi 

van, ugy Nagykárolyban is a leggyen- 

gébb, legselejtesebb és legolcsóbb filme- 

ket hozzák le, ugyhogy a közönségnek 

elveszik a kedvét a mozilátogatástól.
 Ha 

viszont két mozi lesz, ugy a természetes 

üzleti versenyből csak a közönség j
árhat 

jól, a közönség, amely végre szeretne má
r 

Nagykárolyban is rendes filmeket látni. 

Ot lej 

öÖt lej nem sok pénz. Ennyit ad ugyanis 

Nagykároly városa a tiszti főorvosi hivatal- 

nak egy-egy beteg gyógykezelési költségére. 

Hogy öt lej áru orvosságból miképpen lehet 

egy beteget meggyógyitani, ez nagy kérdés? 

A városi tanács biízonyára tud rá feleletet 

adni. Sajnos azonban a jószándéku dr. Tamás 

városi főorvos nem. 

.
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tÁssUk NAGYKAROLYT 
nagykárolyi bankrablás 

A csendes város még mindig nem heverte ki a szenzációt 

valami olvasmi, amelyet ujságirói nyel- 
Nagykárolyban olyan ritkán történik 

ven szenzációnak neveznek, hogy az em- 

berek nem is érdeklődnek komolyan 

semmi után. Mert mi után is érdeklődje- 
nek? Hogy Kikapósiné megcsalta az 

urát? Vagy a polgármester és az alpol- 

gármester közöit nézeteltérés volt ? Vagy 

a mozi-ügyben ? 
Megszokták már, meg is unták. 

A hosszu évekig tartó unalmat azután 

egyszerre felváltja az izgalom. A bomba 

lecsap és évekig van miről tárgyalni a 

károlyi szalonokban, a klubasztalnál és 
a pletykazsurokon. 

A szenzáció valóban nem mindennapi. 

A Casa Noastrá bank páncélszekrényé- 

ből érthetetlenül és megmagyarázhatat- 

lan - legalább is egyelőre még megma- 
gyarázhatatlan - módon eltünik négy- 

százezer lej. A betörésnek semmi nyoma 

sincs. Az ajtók és a pénzszekrény érin- 

tetlenek. A szekrénynek két kulcsa van: 

az egyik Broczkó Gyula igazgatónál, a 

másik Geiger Viktor pénztárosnál. Kivü- 

lük még csak egy alkalmazottja van a 

banknak: Paray József, a bank öreg szol- 

gája. 

A gyanu természetszerüleg a bank em- 
bereire irányul. 

Halotti beszéd 
a boltbér-illetékről, amely már sztratoszférikus 

magasságban lebez:z:z 

Latjatuc feleim zumtuchel, mic vogmuc. . 

Egyszerü kereskedők pogmuc, akik dolgozunk, mint igavonó 

zethessük boltbérilletékeinket... 
Amely már olyan magasban lebeg, mint Piccard professzor a sztratoszférá- 

ban. 

Latjatuc feleim, mi dolgozunk szak 

nyilvánitsanak bennünket falunak és 

adásig. Különösen hétfőn, amikor nem is 

ebédelünk, hogy el ne szalasszuk a vevőt, aki jön faluról, 
hogy vegyen háromért 

gatyamadzagot, pagy kettőért szegfüszeget 

És kértük vala polgármestert, hogy szállitsa le a 
akkor kepesebb lesz az adóteher. 

Mert mindennek az oka, hogy város vagyunk és három polgármestert és a 

hozzá való több tisztviselőket kell eltartanunk. 

És igéretet kaptunk vala, hogy leszállitják az illetékeket. 

igéret maradt, amely elrepül, mint a pu 

A boltbérek piszont maradnak, min 

kell az igéretet beváltani. 
Latjatuc feleim, mic vogmuc? 
Szegény Vejőstehenek pogmuc. 

Ezüsttükrős kávéházban... 
Az egyik kávéházat a klub csukatta be, a másikba a klub 

költözött, tehát nincs már kávéház Nagykárolyban 

Nagykárolyban két kávéház is volt. Az 

egyik a Román Király, a másik a Royal ká- 

véház. 
Most már egy kávéház sincs. 

A Román Királyt hónapokkal ezelőtt ki- 

bérelte a Viktória klub. 

Herschkovits klubbérlő most társult Fi- 

scher Sándor dusgazdag tőzsdéssel és a tár- 

sak elhatározták, hogy a Viktória klub helyi- 

ségét visszatelepitik a Royalba. Eredetileg is 

ott székelt a klub és a Romén Királyban 

volt a kávéház. 

A klub tehát visszament a Royalba. 

A Royal tehát már nem kávéház többé, ha- 

nem klubhelyiség, amelybe, - ha az alapsza- 

bályok igazat mondanak - csak klubtagok 

és az általuk bevezetett vendégek járhatnak. 

A Román Király kávéház viszont üresen 

maradt. 
A bérlet még mindig a klubé. Nem járt le. 

Tartja tehát a klub a bérletet, mivel nem 

érdeke, hogy az emberek máshová is járja- 

nak, mint a klubba, tehát nem adja ki más- 

nak, hanem egyszerüen lehuzatta a rollót a 

legrégibb nagykárolyi kávéház ajtaja felett. 

Igy jobb üzlet a klubnak. Megtehette, hogy 

bezárja, hiszen fizeti a helyiség bérét. Azt 

tesz a helyiséggel, amit akar. 

Igy tehát kávéház nincs Nagykárolyban. 

Az idegen, aki nem klubtag, nem tudia. hogy 

rés homu... 
tahogy marad a három polgármester is. 

Latjatuc feleim, zumtuchel mic vogmuc? 

Szegény károlyi kereskedők pogmuc, 

Rövidesen két pártra oszlik a nagyká- 

rolyi közvélemény. Az egyik párt a 

bankigazgatót, a másik párt a pénztárost 

gyanusitja. Az öreg szolgát nem gyanu- 

sitják. Azt mondják, hogy olyan régen 
van a bank szolgálatában, milliók voltak 

már a kezén, de sohasem hiányzott sem- 

mi. 
Broczkó Gyula az igazgató. Éveken át 

korrekten és becsületesen dolgozott. 

Költséges passzióiról senki sem tud. Nem 

iszik, nem kártyázik, nőkre nem költ, két 
felnőtt leánya van, példás családi életet 

él. 
A pénztáros jó családból való fiatalem- 

ber. Pontos, rendes hivatalnok. . 

Mindkettőjük ellen semmi gyanu nem 

merülhetne fel, ha valaki magyarázatot 

tudna adni arról, hogy miképpen tünt el 

a pénz a lezárt bankból és a kétszeresen 

lezárt vasszekrényből. 

De magyarázat nincs. Broczkót és Gei- 

gert három napig a rendőrségen őrizet- 

ben tartják. 

A károlyi közvélemény zug, mint egy 

felbolygatott méhkas. A bankigazgató el- 

suttogva, orvul terjesztik a gyan 
Broczkó lehetett. j gyaput 
A rendőrség nyomoz. 
Rátiu Sándor kitünő rendőrfőnök, 4 

nem állanak rendelkezésére olyan eribe. 
rek és olyan müszerek, amelyek meg. 
könnyitenék a nyomozást. Eredmény. 
semmi. 
A Broczkó-család kétségbeesése 

ismer határt. 

Három nap után, a gyanusitottakat a 
rendőrség elengedi. Bizonyiték nincs el. 
lenük, nem tarthatók tovább fogva. 
A pénz még mindig nincs meg. 
Az igazgató és a pénztáros harcot in. 

ditanak a sárral mocskolt becsületükért 
A pletyka tovább terjed. Mindenkinek 

véleménye. van. Pro vagy kontra. Szen. 
vedélyesen vitatkoznak az emberek. A 
két banktisztviselő állása állitólag ve. 
szélyben van. Ha nem lesz meg a pénz 
elvész az állás. 
Ki lehet a tolvaj? 
Ez a kérdés izgatja ma egész Nagyká 

rolyt és hosszu időkön kerőetül e 
a beszédtémája minden nagykárolyi tár. 
saságnak. 
Csak éppen - ahogy a jelek mutatják 

Csak 

hem 

lenségei - kisvárosban vagyunk, elkép- 

zelhetetlen, hogy valakinek ne lenne el- 
lensége - munkába lépnek. Óvatosan, - a pénz nem lesz meg sohasem. 

sezm 

Antal cipészmester, aki dr. Vetzák Ede bank- 
igazgatóval szemben személyes ellenszenvvel 
viseltetik, megszervezte az ellenzéki csopor- 
tot. Ez a csoport nagy erősitést kapott Ma- 

.
.
 

állatok, hogy fi- 

tulmagas illetékeket, vagy 

De mindez csak 

akiknek igérnek füt-fát, hiszen ugysem 

hol igya meg a reggeli kávéját? Igaz, hogy a 
Royalba, illetőleg most már a Viktória klub- 
ban azt a bizonyos tagságot nem veszik olyan 
komolyan, de ki tudja azt? Például a sörgyár 
utazója, aki fáradtan le szeretne ülni égy 
feketére, vagy egy alsós-partira, határozot- 
tan megijed, amikor a Román Királyban be- 

zárt ajtók, a Royalban pedig egy tábla fo- 
gadja, amely szerint „belépés csak klubtago 
részére." 

A Nagykórolyi Takarék- 
pénzfár belétesei nem 

egyezkednek 

A Nagykárolyi Takarkékpénztár betétesei 

az elmult vasárnap fölöttébb viharos gyülést 

tartottak. A kényszeregyeszségi eljárás alatt 

lévő pénzintézet ugyanis a betéteseinek hat- 

van százalékot ajánlott fel öt év alatti tör- 

lesztésre. Ebből a hatvan százalékból negy- 

ven százalékot készpénzben fizetne ki, mig 

husz százalék fejében takarékpénztári részvé- 

nyeket adna. 
A hbetétesek egyrésze már hajlandó lett vol- 

.
.
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tuska István személyében, aki a Sváb Bank 
volt igazgatója. Az ellenzék megszervezve je 
lent meg a betétesek gyülésén és viharos je- 
lenetek közepette keresztülvitte, hogy a be- 
tétesek többsége az ajánlatot nem fogadta el. 
Dr. Fehér Ferenc azt is javasolta, hogy azok, 
akik már aláirták az elfogadásról szóló ja- 
vaslatot, vonják vissza aláirásukat. 

Ilyenformán a bankot likvidálni kell. A 
kisebbségben maradt betétes csoport azzal ér- 
vel, hogy a likvidálási eljárás költségei fel- 
emésztik a bank megmaradt vagyonát és sok- 
kal több maradt volna a betéteseknek, ha 
az ajánlat elfogadása mellett döntenek. Vi- 
szont Matuska kimutatta, hogy a likvidálás 
után három millióval több jut majd a beté- 
teseknek. 
A példátlanul izgalmas gyűülés majdnem 

tettlegességgel végződött. A szónokokat a1 
ellenpártok nem engedték szóhoz jutni, a szel 
vedélyek csaknem kirobbanással fenyegettek 
csupán Kufárt cipészmester felszólalása okó 
zott egy kis derültséget, aki a feszült 
moszférában azzal kezdte beszédét, hogy nem 
ért ugyan a bankszakmához". Az ellenzékpáf- 
tiak kórusban kiabálták feléje: 
- Akkor maradjon a kaptafánáll 
Ez volt a második szenzáció a nagykárolyi 
őszutóban. Mindkettő szomoru szenzáció é 
mindkettő a bankszakmából ered. 

Gáll Lii 
A nagykárolyi társaság igen roko! 

szenves tagja. Igazi mai leány. Dolgozik . 
mint egy férfi, részt vesz Negykéto 1 
minden jótékonysági megmozdu ásábal 
Ő vezeti az édesanyja kölcsönkönyvytár? 
és finom izlésével nagyban hozzájáral 
ahhoz, hogy a kölcsönkönyvtárból a n 
beszélés hatása alatt, egyre kevesebb 
tektivregényt vesznek ki és egyre i 
komoly, valódi irodalmat. A nagykáfót 
társadalom igen kedvelt, közsze 

örvendő fiatal tagja. 

Egyszerü töprengés 
ék 

Dr. Pop Juliu ügyvédet menesztetté 
alpolgármesteri állásából. 

Ezt megértik a károlyiak. 
Három polgármester egy kics! 

kisvárosban. at 

De kinevezték helyébe Pop Corn 

Ezt viszont nem értik. osnak 

Hát mégis olyan jól megy a vAkülör 
hogy semmiképpen sem tudja ne! 

na ezt az ajánlatot elfogadni, de az elfoga- 

disny* váratlanul ellenzéke támadt. Kufárt 
a harmadik polgármestert gal 

Akkor mi baj volt dr. Pop Julin 
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NEMES FERENC: 

„Ne hagyiátok el a 
süllyedő hajót!" 

* 

Kolozsvár, nopember 16. 

Az ügy bizony kényes egy kicsit... Sőt 
két kicsit is! 
Az ember nem is tfudja hirtelen, hogy 

milyen kategóriába skatulyázza? Mert az 
csetet minden latolgatás nélkül papirra 
lehetne vetni, ha történetesen nem a ko- 
ozsvári Magyar Szinház igazgatóságát il- 
letnék váddal a panaszcsok... Már a köz- 
tudatba ment régen az erdélyi magyar 
szinjátszás sokat hangoztatott tövises 
utja', nem is tekinti tulzásnak ezt senki- 
cem, aki tiszában van a helyzettel. Két- 
ségtelen, hogy a kisebbségi társulatok- 
nak,. akár vidéken tengődnek, akár na- 
gyobb városban egzisztálnak valahogy, 
megvannak a maga bajai..." Ezt a szo- 
moru tényt, - sajnos! - el sem lehet 
vitatni. Viszont ha megnézzük az érem 
másik oldalát, amelyből ezesetben nyolc 
magyar családfő gondterhelt arca tükrö- 
ződik vissza, félre kell tennünk minden 
elfogultságot, annál is inkább, mert nem 
kivánunk vádaskodni, csak elmesélni, ho- 
gyan és miért került utcára most, a fe- 
nyegető tél előtt, a Kolozsvári Magyar 
Szinház teljes létszámu kisebbségi zene- 
kara?! 

„TEMPORA MUTANTUR'"... 

Mindez talán még indokolható lenne, 
ha holmi szedett-vedett, megbizhatatlan 
és össze nem szokott muzsikusokról len- 
ne szó, mert még a magyar szinháznak 
sem állhat érdekében, hogy „malacban- 
dát' istápoljon, ha mindjárt kisebbségi- 
ek is a tagjai! 

ltt azonban másként áll az ügy! 
A kiebrudalt zenekar tagjai, függetle- 

nül attól, hogy tényleg magyarok. évtize- 
deken keresztül szolgálták a szinházon 

keresztül a magyar kulturát. 
Eddig megfeleltek. Most hirtelen alkal- 

matlanokká váltak. 
Mert megváltoztak az idők is! 
Aminek beszédes illusztrációja lesz, 

ha lepergetünk a zenékar multjából egy 
eseményt, majd a jelent, amelyet kerek 
16 esztendő választ el az előbbitől. Ám 
vigyázat, nem tanácsos a két eset között 
párhuzamot vonni, mert az összehason- 
litás nemcsak elgondolkozásra, hanem 
megdöbbenésre késztet. Holott 
nem hangulatot kelteni, hanem mesélni 
szándékozunk! 

EGYKOR ÉS MOST... 

Lapozzunk vissza 16 évet. 
1918. Impériumváltozás. 
Az idegek ugyan feszültebbek, a han- 
gulat ugyan fütöttebb, a Kolozsvári Ma- 
lyar Szinház zenekara azonban, amely 
most az utcára került, a multból megszo- 
kott buzgalommal folytatja munkáját. 
én két oldalról is környékezik ajánla- 
okkal.. A románok átveszik és operát 
einálnak a Hunyadi-téri szinházból. 
Csábitgatják a zenészeket. De szemet vet 
Tájuk a román katonazenekar is. amely 
a zenekart beolvadásra szólitja fel. 
Az ajánlatáradat csakhamar az igaz- 

fatóság fülébe jut. Tenni kell valamit. 
Janovics igazgató és Parlaghy, az akkori 
zinházi titkár, maga köré gyüjti a zene- 
i tagjait. Természetesen Janovics be- 
ue. Megható szavakat mond, aminek 

ő is van a kellő foganatja. 
kiz Maradjanak - mondja csaknem 
lyenyesen - maradjon mindenki a he- 
eni Ne hagyják el az elmerülő ma- 

SYar hajót! 
amze hogy maradtak. Talán nem is 
inkalra Janovics beszéde miatt, hanem 

b becsületből...1 
x 

forjunk ismét előre 16 évet, 1934 
hete E amikor a szinházi zenekar törté- 

hirtelen meglepő fordulatot vesz... 
hért; orsan történt az egész. Amire körül- 

ek, már az utcán voltak... 
J z . vel, hsazgatóság ezesetben nem a szivé- 

za, kenen a fejével gondolkozott. Hosz- 
l alkulációk után ugy döntött, hogy 

gazdaságosabb és takarékosabb, 

ezuttal 

BALLADA 
NYOLC „ELMERÜLT 

Miért került román katonazenekar 
a kolozsvári Magyar Szinház 

kiebrudalt kisebbségi ze- 
nészeinek a helyébe ? 

ha szélnek ereszti régi zenekarát és ro- / 
mán katonazenekart szerződtet helyébe. 
Mert az állitólag olcsóbban játszik. 
A zenészek csak akkor szereztek tudo- 

mást erről, amikor az igazgatóság az 
ujabb szerződést már nyélbeütötte. Ha 
netalán előbb neszét vették volna, még 
sikerült volna megakadályozni mindent.. 
Esetleg... 
Utólag azonban csak annyit mondtak 

nekik, mintegy évtizedes müködésük le- 
szürt tanulságaképpen: 
- Kevesen vannak! Nem használhat- 

juk tovább Önöket! 
Aminek viszont az is elintézése lehetett 

volna, hogy néhány állásnélküli magyar 
zenésszel bővitsék a zenekart. De nem! 
Minek az a sok utánajárás, amikor ott 
van a nagyobb létszámu katonabanda?! 
Az olcsóbb!! 

NYOLC ZENéÉSZ AZ UTCAN... 

Kurtán-furcsán: nyolc családos ma- 
gyar szinházi zenész az utcára került! 
A zenészek azóta voltak: 
a Magyar Párt helyi tagozatánál, 
a kolozsvári szinpártoló egyesületnél, 

AJÓS"RÓL 
1934: 

„Nem használhatjuk 

tovább Onöket 

a munkaügyi inspektorátusnál, 
a polgármeeteri hivatalban, 
fünél és fánál, 
de seholsem tudtak orvoslást kapni. 
19354-ben, amikor a tögbbségi vállalatok 

a kisebbségiek százait menesztik, amikor 
bizonyos nemzetvédelmi törvényre hivat- 
koznak minduntalan, amikor nehezebb a 
kisebbségiek helyzete, mint valaha, ta- 
karékossági szempontokból, nyolc ma- 
gyar szinházi zenésszel növekedett a 
munkanélküliek ijesztő tábora. 
Mondhatnók ugy is, hogy a szinház el- 

hegedülte régi zenekarának a nótáját. 
Koldusbot lett a dobverőből és a he- 

gedüvonóbóll 

Ez a kolozsvári magyar szinházi zene- 
kar szomoru nótája! 
Mert elv lett a takarékosság és mert a 

sorssal sem lehet kukoricázni...! 
- Ne hagyjátok el az elmerülő hajót! 
- mondta nekik Janovics tizenhat esz- 
tendővel ezelőtt. 
Ők maradtak. Ujabb 16 évig lebegtek a 

viharos erdélyi óceán hullámain. 
Most mégis elmerültek. 

szeeem 

Amerikában ismét elraboltak 
és meggyilkoltak egy csecsemőt 

" e A gyermek apja beleőrült a borzalmas szerencsétlensésbe 

Neroyork, nopember 16. 
Alig néhány hete annak, hogy a német 

iszármazásu Hauptmann elfogásával az 
amerikai sajtó ismét felkavarta a Lind- 
bergh-gyermek tragikus halálának körül- 
ményeit, most 

ismét hasonló szörnyü dráma tör 
tént az amerikai emberrablók 

frontján. 
A megrenditő gyermektragédia szinhe- 

lye ezuttal a Tenvssee államban levő 
Nashoille városa. A banditák még szep- 
tember 9-én elrabolták Distelhurst Anne 
6 éves kisleányt, aki éppen az iskolából 
ment haza nevelőnője kiséretében. A 
gyermekrablók gépkocsira rakták a véd- 
telen gyermeket és ismeretlen 

kölcsön 

helyre vit- 

fejlesztési 

ték. Onnan tudatták a szülőkkel, hogy 
150 ezer dollár váltságdi ellené- 
ben hajlandók csak a kis foglyot 

szabadon engedni. 
Minthogy Distelhurset ennyi pénzt nem 
tudott mozgósitani, a rablók a váltságdij 
összegét 50 ezer dollárban szabták meg. 

Ezt az bsszeget Distelhurst ismerőseitől 
össze is szedte és átadta a gyermekrab- 
lók megbizottjának. Akkor aztán azt az 
értesitést kapta, hogy 

menjen egy szanatórium kertjé- 
be, mert kisleányát ottan megta- 

lálja. 
Az apa boldogan ment a kijelölt helyre. 
Az elhagyott kertben életnek nyoma sem 
volt s hosszas keresés után Distelhorst 

.
 

.
 

9 oldal 

a kis Annet az egyik bokor tő- 
voében találta meg, holtan. 

A kisleány fejét valaki kalapácsütések- 
kel borzalmasan összeroncsolta. A kis- 
leány holtteste még meleg volt, amikor 
apja megtalálta. 
A szerencsétlen apát ez a vadállati ke- 

gyetlenséggel végrehajtott gyermekgyil- 
kosság annyira megrázta, hogy 

az elhagyott kertben dühöngeni 
és tombolni kezdett. 

Ugy találták meg, félig őrülten a fájda- 
lomtól. A kisgyermek holttestét eltemet- 
ték, az apát elmegyégyintézetbe szálli- 
tották. 
A rendőrség óriási felkészültséggel kez- 

dette meg a gyermekgyilkos banditák 
nyomozását. 
........... 

M. Hegyi Ilona- 

Leó, az örök sugó 
Mondd csak - kérdezte egy kis- 

lány -, igaz, hogy ez a Matuska egy 
egész vonatot felrobbantott ? 
- Igaz. 
- És még ezek után kényeztetik is ! 

Azt mondják: Mat-uska ! Ugy kellene 
csak mondjuk: Mat. 
Azután sokáig gondolkozott a kicsike, 

majd megkérdezte, hogy ki volt az a 
Leó? 
Hát ez az, amit még annyi tárgyalás 

után se tudnak megállapitani, hogy ki is 
az a Leó? Leó a szuggesszőr, Leó az el- 
lenállhatatlan, Leó az örök sátáni, Leó, 
aki az ördögi gondolatot a Matuska fejé- 
be gyömöszölte. 

l ez a Leó? Hogyne, itt van mind- 
annyiunkban, Leó a gonosz szellem, Leó 
a rossz nevelés. A gyermekkorban be- 
lénk gyökerezett téves és hibás vágyál- 
mok. 
Matuska hires akart lenni mindenáron, 

akár csak Herostrates. Matuska nem birt 
ellenállni ennek a vágynak. Akárhogy 
is, de el akart jutni a hirnévhez. Mit 
bánja ő a bünét! Talán a huszonnégy 
halott nem is volt elég irtózatos becsvá- 
gya kielégitésére. Biatorbágyon egymás 
mellé rakták a hullákat. Matuska nugy 
nézhette őket, mint egy világsikert átélő 
drámairó a szereplő szinészeket. 
Az emberélet csak puszta eszköz a 

nagyratörő ember kezében. 
És. hogy Matuska nevét messze földön 

megismerték, megéri az talán még az 
akasztófát is neki. Különben az akasztó- 
fa maga sem mindennapi látvány. Arról 
is beszélnek az emberek, irnak az ujsá- 
gok. 
Az ujságok! A nyomtatott betü! 
A szereplés vágya, a siker hajszolása 

üzi az embert. És csak a szerencsétől, 
vagy jobban mondva, a gyerekkorban 
kialakult egyéniségtől, az akkor szerzett 
első benyomásoktól függ, hogy az egyén 
milyen uton akar idáig jutni. 
Minden gyermekben megvan a feltö- 

rekvési vágy és ez magában még nem 
lenne hiba. A baj ott van, hogy nem ma- 
gyarázzák meg nekik, mennyi ezer, meg 
ezer utja van annak, hogy ezt a vágyat 
ugy elégitse ki az ember, hogy embertár- 
sainak is hasznára legyen. 
Az igazi siker csak az lehet, amelyik 

az emberi közösség érdekeit szolgálja. 
Ezt még, sajnos, olyan kevesen tudják 

[ 

és hiszik el. 
- Lós hires! - sugja egy hang Ma- 

tuskának. - A neved forogjon szájról- 
szájra, a neved nyomtatódjék rotációs 
gépeken, millió és millió példányban. A 
neveddel rikkancsok orditsák tele az ut- 
cákat. Csak előre! Teperj le mindenkit. 
Minden mindegy, csak előre! Ha kell, 
embereken, hullákon keresztül!... — 
Leó sug, Leó szuggerál: - Rajta!l... 
rajtal... 
Mindnyájunknak megvan a maga kü- 

lön Leója. Mert ha kisebb eszközökkel, 
kevesebb bátorsággal is, de mindnyájan 
egymásra törünk. A Leó hangja nyugta- 
lanitja mindannyiunk lelkét. 
Herostrates felgyujtatta Diana templo- 

mát. Csak azért, hogy neve örökre fenn- 
maradjon. 
És hányan gyujtogataak ma is. 

Leók már nem is sugnak. Vezényel- 
nek. 

A modern gyermeknevelés kézikőnyve! 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében írja, 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könvvosztályában. ! 

* 



Détel-eladás 

de Pádureni. 

tor. Cim: Koczkás, Mercurea- 
Ciuc. 

Modern, alig használt 70-80 

laj. 

110 oldal. 

SPORTI 
Morzsák az angol-olaszról... 
Az eredményről tegnap főlapunkban 

már beszámoltunk. Most elmondjuk a 

többit. 
A két csapat igy állott ki egymás ellen: 

ANGLIA: Moss - Male, Hapgood - 

Britton, Parker, Copping - Mattews, 

Bowden, Drake, Bastin. Brook. 

OLASZORSZÁG: Ceresoli - Monzeg- 

lo, Allemandi - Ferraris IV., Monti, 

Bertolini - Guaita, Serantoni, Meazza, 

Ferrari, Orsi. 

Körülbelül huszezer ember ment át a 
kontineneről Angliába megtekinteni a 
mérkőzést. Ebből tizezer olasz volt, akik 
hangtölcséreikkel hatalmas hangorkánnal 
biztatták csapatukat és a második fél- 
idei ostromban nagy részük van. 

Az idő nem volt kedvező. Igazi hami- 
sitatlan londoni köd ülte meg a pályát. 
Eső is esett. 
volt annak, amit „ideális futballidőnek" 
neveznek. 

Az izgalom már az első percben tető- 
fokra hágott. Bowden kitör, Monzeglio 
és Allemandi „ollóba fogják", de közben 
fautolják is. 11-es! Brook helyezett, de 
erőtlen lövését Ceresoli kivédi. Leirha- 
tatlan az olaszok örömrivalgása. 

A megilletődött olasz csapat eokat bi- 
zonytalankodik. Az angolok bhidegvérre' 
támadnak, nagy fölényben vannak és 
könnyen érik el három góljukat a 12. perc 
ben Brook fejesével, a 22. percben Brook 
szabadrugásából és a 31. pereben Drakc 
lóvésével. Közben Monti megeérül és ki- 
áll, az olaszok tiz emberrel játszanak 
= Gólzápor lesz itt! - mondják a né- 

zők. Spanyolok! Spanyolok! - kiabálják 
a spanyol válogatott két év előtti sulyos 
angliai vereségére célozva. 
Nem igy történt. 

A második félidőben minden megvál- 
tozik. Bastin is megeérül. Tiz-tiz ember 
marad a pályán. Az olaszok mint eleven 
ördögök támadnak. 17. percben Meazza 
az olaszok örömujjongása közben az első 
gált lövi, három perc mulva ugyancsak 
Meazza kapufát lő, a visszapattanó lab- 
dát kapásból csodás lövéssel küldi há- 
lóba 3:2. 
Ismét az angolok kerekednek felül és 

nyugodt játékukkal tartjak az egy gólos 
előnyt. 

Szakértők véleménye szerint a játék 

Szóval éppen ellenkezője 

ms. H. 

külső képe hasonlitott a két év előtti an- 
gol -osztrák mérkőzéshez. Akkor is az 

osztrákok a második féldőben jöttek fel. 

Az angolok nem játszottak most olyan 
jól, mint akkor és áz elaszok sem érték 

e! az osztrákok akkori játékát. 

* 

Fölényben van még mindig Angiia a 
kontinens felett? Erre a kérdésre most 
sincs határozott válasz. Anglia legyőzte a 
futballvilágbajnokot, de nem a legjobb 
formájában. Az olaszok második félideje, 
a nyári budapesti és prágai angolverés bi- 
zonyitják, hogy a kontinens futballja leg- 

alább is egyenlő szinvonalu már az an- 
golokéval. 

Atlétika 
HUSEVő ÉS NÖVÉNYEVŐ KÜZDELME 

Eredeti versenyfutás kezdődött. Szer- 
dán Bus pestrő startoltak. Lovass Antal 

volt magvar hosszutávfutóbajnok és Ma- 
tura Ernő henteslegény. Mindketten na- 
pi negyven-ötven kilómátert futva, Ró- 
fuáig akarnak eljutni. Lovass növény- 

evő, Matura husevő és a két táplálko- 

zási mód hivei külön kiváncsisággal vár- 

ják a nem mindennapi verseny eredmé- 
nyét. 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGENY 

Irta: TAMASI ARON 

De szaporitani jól 
szaporitott, mert magával hozta a felesé- 
git, egy rózsásbőrü asszonyt, aki éppen 
ugy szerette a hanyattfekvést, mint a mi- 
napi asszony az üldöztetést. És ráadásu 
ott volt még a kilenc esztendős leányká- 
juk is, vagy jobban mondva nem ott volt, 
hanem folytonosan valamelyik fán. Azt 
is gondoltam róla, hogy estig bizonyosan 
fiuvá változik, de őmaga mégsem válto- 
zott meg, hanem csak a cipője és a ru- 
hája. 

Amikor hazafelé jöttünk, mindnyájan 
azt mondottuk. hogy nagyon jól éreztük 
igy együtt magunkot, de azért többet so- 

ha nem fogunk kirándulni, nehogy a ter- 
mészet annyira rabul ejtsen, hogy aztán 
házban megmaradni ne is tudjunk. 

S amilyen erősen csak különbözhetik 
az egyik ember a másiktól, ugy külön- 
bözött ettől a mai naptól is a holnap! 
nap. Mert reggel hat órakor Gáspár bá- 
csi már bucsut mondatott velem az ágy- 
nak. Hamra kiderült az is, hogy nem cél 
nélkül cselekedett, mert a „World" cimü 
nagy amerikai ujság már kiteritve fe- 
küdt az asztalon. A kávé mellől csak fél- 
szemmel tekintettem az ujságra, mert 
sejtettem, hogy az én kegyetlen felriasz- 
tásom ott lehet megirva. Ahogy Gáspár 
bácsi nagy tudós gyanánt forgatta, any- 
nyit félszemmel is láttam. hogy legalább 
nyolc-tiz lepedő-oldal ugy teli van apró, 
de apró betükkel, mint a husvéti kalács 
mákkal. 

- Annyit mit tudtak irni? - kérdez- 
tem. 
- Munkásokat keresnek. 
- Ábel nevüt igen-e ? 
- Igen. 
- S miféle munkásnak ? 
- Kőmivesnek. 
Abban a pillantásban az jutott eszem- 

be, hogy mégis nagy igazság rejlik a ma- 
gyarok szokásában, miszerint evés köz- 

Egyu szó 4 lel vastag betükből 8 let. 

dők. 

set 
........" 

A . gépeket 
Fajalmát, válogatottat, téli 

eltartásra mázsánként 700 lej- 
ért szállit Palkó, Sángeorgul 

Keresünk megvételre keve- 
használt, 

Tejszövetkezet 
szére. Ciucani, jud. Ciuc. 

Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

azon szövegű hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 
Támpéldányt nem adunk. 

BRASSÓI BURGONYA fe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 
elsőosztályu áru, mázsánként 
150 lej, hazaszállitva 50 kg-os 
zsákokban (legkisebb meny- 

tej-ifeldolgozó 
ré- 

16159 

16132 

Jólbevezetett textil és rövid- 
áruüzlet forgalmas mezőváros 
főterén elköltözés miatt átadó. 
Cin 16017 sz. alatt a kiadó- 
ban. 

Eladó: 110 voltos 2.2 Kwat- 
tos dinamó és 5 HP benzinmo- 

16125 
cimre. 

Allást nyer 

Keresünk azonnali belépésre 
hámormüvünkhöz, 
csot, ki kapalapokat tud nyuj- 
tani (Breiter). Ajánlkozók kö- 
zöljék eddigi speciálitásukat: 
Schramm, Hüttl 
A. G. Toplet, 

nyiség 100 kg.) Rendeléseket 
felvesz Union S. A. Bucuresti, 
Calea Plevnei 159 (Lessel 
gyár). Telefon 8-80-A5. 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv. virágnyelv. stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

EBrassótól Váradiu 

et Schmidt 
jud. Severin 

16018 

. 

H.P. félstabil gőzgépet azon- 
nalra keresünk. Taub Testvé- 
rek Supurul de jos. jud. SZ- 
j 15166 

Keresek megvetelre Magyar 
állami vasvázu 800 vagy 930- 
as üzemképtelen cséplőt. De- 
meter Kálmán, Praid, jud. 
Odorheiu. 16157 

Tőke, 

kiadóba. 

Bukharest 
Társat keresek modern cos- 

metikai szalonhoz, nagy isme- 
rettséggel rendelkező hölgyet. 

szakmai tudás, 
szükséges. Levelet „Nagy is- 
meretkör" jeligére a bukaresti 

Orsovától Szigetig 

Bukaresttől Galaciuy 

terjed a hir, ha azt a 

BBrassói lanokban 
anrőhirdetéskén! közli! 

nem 

211104-b 

Olvassa és terlessze Románia legjobb manyar napilanját a Brassól Lanokat ! ! 

Felelőeszerkesztő: Kocsis Béla 
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ben nem beszélnek. S ha már egy kicsit 
későn is, de követtem ezt a szokást s 
csak felálltam a kávé után, akkor je- 
gyeztem meg: 
- Itt Amerikában nem jól tudják a 

bibliát. 
- Hát miért ? : 
- Azért, mert Ábel mindig pásztor 

volt s nem kőmüves. 
- Haj, barátom! - mondta Gáspár 

bácsi -, azóta nagyot változott a világ, 
mert láthattad, hogy Dávidnak is micso- 
da mühelye van, pedig valamikor ő is ki- 
rály volt! 
Jobbnak láttam, ha most nem foglalko- 

zom cáfolással: s még az elindulást és a 
menést is jobbnak, mint azt, hogy vala- 
ki Dávid urat emlegesse. Magamhoz ra- 

gadtam tehát ismét a munkás-ruhát, mit 
a közepiben rejtőzködő délebéddel 
együtt Teréz néni már elkészitett volt s 
Gáspár bácsi is magához az utmutató uj- 
ságot. Most nem mentünk olyan nagy és 
kövér lélekkel, mint annakidején az ön- 
tődébe, de azért kőmüves legyen, aki 
méltóbban tudjon menni. 

- Jó, hogy ma nem kell az üzletbe bé- 
mennem - mondotta Gáspár bácsi, ami- 
kor már elhagytuk jól a lakóházunkat. 
Megkérdeztem, hogy azért jó-e, mert 
nem keres 
Azt válaszolta, hogy nem is neki jó, ha- 
nem elsősorban nekem, mivel igy elvihet 
a kőmüvesekhez és beválthatja azt az 
igéretit, hogy valami hasznost hazudjék 
helyettem. Ennek hallatára egy kicsit 
hirtelen találtam reá tekinteni,. de ő meg- 
nyugtatott, hogy a küszöbön álló hazug- 
ság nem fog erkölcsiségbe ütközni, mivel 
a kőmüves munkavezetőnek csak annyit 
fog helvyettem mondani, hogy engemet 
bátron lelvehet, mert otthon a hazámban 
kitanult kőmüves voltam. Egyjárást arra 
is kitanitott, hogy az itteni általános szo- 
kás szerint, a mesteremberek világában, 

MOLNÁR-JOVITZA 

Rádlósok könve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrávai 

ARA 144.- LE! 

Kapható aBrassóllanok Könyvosztályában 

Most aktuális! Fontos könyvujdonság! 

REUMÁS BETEGEKNEK 
NÉELKÜLÖZHETETLEN! 

A rhcumás bajok 
házi kezclése 

Irta: Dr. Englander Árpád. 

Hogyan szabadulhatunk házi kezeléssel a 
reumás betegségektől? 

Az értékes tartalomjegyzékből: Mi a reu- 

ma. - Izületi és izomreuma. - Kórokozók. 

- Az izületi reuma. - Mikor kezdjük el 

gyógyitani a reumát? - Hogyan védekezzünk 
a reuma ellen? - A reumás bajok házi ke- 
zelése. - Masszázs. - Borogatások. - Dia- 
thermia. - Étrendi előirások. - A fejizmok 

reumája. - Fürdők. - Helyi melegkezelé- 
sek. - Hexenschuss. Homokfürdők. - 
iszap-kezelés. - Ivókurák. - Kádfürdők. - 
Kénesfürdők. - Köszvény. - Ledörzsölések. 
- Lumbago. - Nyaki izom reumája. - Pries- 
nitz borogatások. - Sófürdők. - Soványitó 

kurák. - Száraz pakolás. - Thermotor. - 
Hőlégkezelések stb stb. 

Az összes reumás megbetegedések gyógy- 
módjait a legkimeritőbben tárgyalja ez a ki- 
tünő műü, mely kitünő tanácsaival valóságos 

áldás a reumás betegségekben szenvedőknek. 
Ára csak 72 Lej. Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában. 

.............. 

Félrevezetik 
Önt, ha „0ILA" 
helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 

gaszkodjek az 
eredeti csoma- [ 

ugy. Mert amig mások a sietségre, a mun. 

amikor ott valaki 

énzt, vagy valami egyébért. 

először mindenki csak a szájával tudy, 
a mesterséget s azután, ahogy munkáb, 
áll s dolgozik, a kezivel és az cszivel j. 
megtanulja apránként Ez elég furcse 
szokásnak látszott, de nem helytelennek 
Éppen azért nem is zavartam a szándé 
kában, csak arra az egyre kértem, hogy 
kétszer mégse mondja az én kitanult kő. 
müvességemet, mert az emberek furcsák 
s ennélfogva kettőre egy szikrát sem 
hisznek abban, amit egyre lehetségesnek 
tartanak. 
- Ez nem is szerelem, hogy kétsze, 

kelljen mondani! - felelte Gáspár bá. 
csi, majd néhány lépéssel tovább leveze. 
tett a főldalatu vasuthoz. Én ma is ug 
gondolom, hogy vezetés nélkül is le tud. 
tam volna menni, de még el sem értük a 
gyönyörü lépcsőzetnek a száját, már 
olyan forgalmi áradatba kerültünk. hogy 
Gáspár bácsi jónak látta megragadni a 
kezemet. S miközben igy vezetett a gyors 
és kegyetlen hömpölygésben lefelé, ne- 
kem az jntott eszembe, hogy bizonyosan 
béiratni viszen az amerikai első elemi is. 
kolába. Ezt a gondolatomat azonban né- 
hány pillantás alatt legázolták az embe. 
rek s talán engemet is legázoltak volna, 
ha ésszel és erővel nem ügyeskedem. Az 
erőmmel ugy ügyeskedtem, mint a töb- 
biek, de az eszemmel bizonyosan nem 
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kára és a pénzre gondolhattak, addig az 
én gondolatonm mezei gondolat volt. 
Ugyanis én sokszor láttam volt a mezőn, 

a disznókat őrizte, 
hogy azok a disznók egy darabig rende- 
sen és békeszeretően turkáltak, de az- 
után egyszerre futni kezdtek, mint a bo. 
londok s ugy futottak, hogy a nagyobb 
a kisebbet letaposta. Isten őrizzen attól, 
mintha én ezzel azt akarnám mondni, 
hogy eme reggeli rohanó embereket ama 
mezei állatokkal csak egyazon esztendő 
ben is lehetne emlegetni, hiszen a jó és 
izletes husán kivül a disznó semmi más 
dologban az emberrel a versenyt fel nem 
veheti! De ha valaki eddigelé csak a 
hasznos állatoknál látta azt, amit egy 
szép reggelen és végre a newyorki föld- 
alatti vasutnál lát, akkor kénytelen elé- 
venni a véghetetlen hosszu fonalat, mely 
az embert és az állatot összeköti. 
Lent a vonatnál is olyan sokan vol- 

tunk, hogy amikor a kocsi ajtaja a gomb- 
nyomásra széjjelfutott, huszan és hu- 
szonötön gyuródtunk bé oda, ahova már 
egyetlen egy sem fért azelőtt. S bár ugy 
éreztem, hogy a félnapszámot itt néhány 
perc alatt már ledolgoztam, mégsem nyi- 
tottam semmi illetlen szóra a számot, ha- 
nem Gáspár bácsi hátához odalapitva, 
csak ennyit mondtam- 
- A tatároknak itt van a legrosszabb 

hirük, a földalatti vasutnál. 
- Azt miért mondod? - sugta Gáspár 
bácsi. 
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Én azért, mert különben ilyen ín 

tást véghezvinni nem tudnának az emb
e- 

rek. 

Korszerüű musnélküll 

TTűáplálkozás 
Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel 

ese. gvomor, stb. betegek diétás ellátá; 

cára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recent 
és 94 összeállitott menüvel. 

Irta: Dr. Rusznvák istván, budapesti 

sszanatóriumi vezetőorvos. 
kel. 

Ára: 95 lei. postán. utánvéttel 119 
sztályában Brassól lanok Könyvosztálya! 
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Anmbár a szőrmeáruk árai emelkedtek 
még ma is mindenféle 

szőrmeárt 
a legolcsóbb árak mellet! 

vásárolhat 

ROSENBERG SIMON nál 
Brassó, Kapu-utca 34 szám, 
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Győzödjön meg, vételköte ezettsé 

az árak olcsósázáról és az áru minősé 

. - hiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-I. Brae0 
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